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Punto 1 Aprobación Acta Sesión Anterior

Presidente del concejo dice buenos días, en nombre de Dios, La Patr¡a y la Comuna de Ollagüe,
damos inicio a la sesión de concejo municipal número de sesión 18, con fecha 25 de junio del año

2024, con la presencia del concejal Edwin Huayta, concejala Karen Salinas, Concejal Dirk Vicentelo,
Concejala Julia Pizarro y el concejalJhean Ramírez, buenos días a todos y a todas, los que están aquí
presente y los que nos están siguiendo en línea, antes de comenzar con el primer punto quiero
presentar al director de SECOPLAN don Oscar Orellana, le voy a pedir que se presente don Oscar.

Director Oscar Orellana dice, buenos días concejalas, concejales, usted me pregunta si me había

visto, sí, efecüvamente, yo vine en algunas oportunidades, cuando fui seremi del MOP, fue la primera

comuna que visité, fuimos incluso por el camino hacia arriba a ver una obra que estaba haciendo,

ejecutando el cuerpo militarizado. Mi nombre, tal como dijo el alcalde, Oscar Orellana, fui
funcionario municipaldurante muchos años en la municipalidad de mejillones, más de 18 años como
director de obras municipales, antes de ser nornbrado seremi estaba en el mismo cargo en la
municipalidad de Sierra Gorda, hasta febrero de este año estuve como director de Seguridad Pública
en la comuna de Taltal, por razones personales, soy nacido en esa comuna, me crie si entre Calama

y Chuquicamata, con toda la disposición de colabora[ ayudar, de aportar con la experiencia y

también a aprender uno víene también a aprender de otras cultura, me llamaba mucho la atención

el sistema de construcción. de lo que hay acá y es algo que uno tiene que rescatar porque es lo que

le da identidad y lo que uno tiene que promover en otra instancia, así que con toda la disposición,
soy de puertas abiertas en términos de qué quién quiera pedirme algún concejo o alguna
información, dentro de los límites legales, por supuesto, hay insütuciones que usted tendrán que

pedírsela formalmente a través del alcalde, pero en todo lo que voy a apoyar o ayudar estoy
disponible, así que gracias por aceptarme por ahora y espero estar un buen tiempo acá, aportando
en lo que pueda.
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El presidente de concejo dice, bien gracias don Oscar, éno sé si alguien quiere hacer algún
comentario? Le ceds ahí la palabra a los concejales, eoncejalas.

El concejal Edwin Huayta dice, buenos días don Óscar, bueno, bienvenido a este grupo de trabajo,
como le comentaba en una pequeña reunión se viene mucho trabajo, creo que hoy en día estamos
con un proyecto atrasado, estamos con problemas, hay contraüstas sin pagar, creo que hay mucho
trabajo que hace4 como dice üene toda la disposición de trabajar, esperemos que se retome lo que

estaban haciendo, pero tratar de ponerle más énfasis, creo que hoy día estamos bajo con el tema
de fiscalización donde tenemos mucho, mucho trabajo que hacer de aquí hasta fin de año, entonces
la idea que salgamos por lo menos en nuestra administración nosotros ya nos está quedando lo

úlümo, tratar de tener un trabajo al 1O0% de aquí hasta fin de año y tratar de entregar los proyectos,

tenemos, también pedir el apoyo ahí para tratar de terminar el proyecto que se dejó a medias, al

30% más o menos ahí en el colegiq es algo que nos ¡mporta mucho a nosotros terminarlo y el tema
del estadio, está un poquito preocupante el tema y que después bueno lo vamos a comentar y como

le dije también aprovechar, ya que esta el alcalde, a ver s¡ me consigue una reunión con la empresa

contraüsta del estadio, y bueno lo mejor de usted.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Huayta. éConcejal Dirk?

El concejal Dirk Vicentelo dice, buenos días don Oscar, bien como dice el colega de la bienvenida, si

bien es cierto, hemos tenido bastantes dificultades con todos los exdirectores de SECOPLAN, por

diferentes motivos, Estamos también aportas de cerrar un periodo de administración, sabemos que

este año hay elecciones, entonces es poco el tiempo que queda respecto a eso, así que como recién

decía darle la bienvenida, agradezco también la experiencia que usted tiene, debemos entender que

aquí las realidades son diferentes en cada comuna y eso, como bien dijo usted es parte del

aprendizaje que no tiene que tener, desearle lo mejor, cuente con nosotros también para lo que sea

necesario, la idea aquí es trabajar en equipo mientras las cosas se hagan bien, así que bienvenido.

El presidente de concejo dice, gracias. éConcejal Jhean?

flzquierda o la enüdad emparejar la leche?

El concejal Jhean Ramírez dice, gracias alcalde, me sumo a las palabras de los colegas, don Oscar

todas las buenas vibras en este periodo que queda, obviamente la idea es emparejar la cancha y

nivelar hacia arriba, créame de la parte mía personar las mejores vibras y pueda estar alienado para

conseguir la mayor canüdad de objeüvos positivos posible de aquí a lo que resta este periodo don

Osca[ de verdad, se lo digo bien enserio, así que esperemos que le vaya bien, si a usted le va bien a

nosotros nos va bien, así que eso don Oscar.

El presidente de concejo dice, gracias concejalJhean. éConcejala Julia?

La concejala Julia Pizarro dice, bienvenido a nuestra comuna don Oscar y espero que se acostumbre

acá, porque vivír acá es difícil, entonces igual cualquier cosita que se necesite, estaremos acá

presente con usted, eso.

El presidente de concejo dice, gracias concejala Julia, éConcejala Karen?

La concejala Karen Salinas dice, bueno como le he dicho a todos, bíenvenido a la comuna de Ollagüe,

yo creo que usted dijo algo súper importante, la arquitectura es de Ollagüe, es algo que nosotros

hemos tratado, no solamente nosotros como concejo, sino que los mismos pobladores han tratado

de recuperarla, creo que como decía el concejal Edwin, hay mucho trabajo pendiente, hay muchas

obras por ejecutar. el tema básico, las necesidades básicas que tenemos en la comuna, hay que verlo

así como emergencia, para mi emergencia es una semana, no es cuatro, ni tres, ni dos, una semana,

estoy pidiendo que se decrete emergencia o saquemos trabajos de emergencia para el agua, para la
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luz, para el alcantarillado, pero me dan tres meses, cuatro meses, estamos viendo el proyecto,
estamos viendo esto otro, creo que esas necesidades son urgentes para la comuna, tenemos
problemas de electricidad, usted mismo lo ha visto, lleva más de una semana acá, como estaba el

voltaje en la comuna, hay personas que a lo mejor necesitan tener electricidad porque a lo mejor
üene medicamentos en sus refrigeradores o lo mejor cualquier otra eventualidad pueden tener, pero

no podemos seguir así, creo que se le viene un trabajo fuerte,. Como bien lo decían los colegas,
queda súper poco, pero creo que este trabajo que va a tener usted de acá a que dejemos los cargos,

creo que va a ser muy importante, creo que el área de SECOPLAN, tanto como el área de DIDECO o
todas las áreas que están en la municipalidad se deben a la población y es la población quien tiene
que estar bien, no sirve de nada tener ejemplo, el municipio con luz, el municipio con agua,

municipio con alcantarillado, si la población no lo üene, eso me gustaría y se lo vuelvo a repetir, igual

se lo dije cuando llegó Erih cuando llegó Claudio, tenemos necesidades básicas que son urgentes de

emergencia, yo creo que si algún poblado lo invita a su casa, usted se va a dar cuenta de los olores
insoportable que uno tiene que aguantar para poder almorzal para poder cenar, o para poder tomar
desayuno, creo que se le viene un trabajo muy importante, muy fuerte y alineado a la área de

SECOPLAN ya, creo que los muchachos están ahítrabajan, hacen bien su pega, pero creo que üene
que haber una cabeza también donde hay que seguir con los mismos trabajos que había

anteriormente, habían trabajos de emergencia que se presentaron acá en concejo, empecemos a

retomarlo, empecemos a ejecutarlo con rapidez, necesitamos que se solucione los sistemas de

emergencia, eso y bienvenido a la comuna.

Director Oscar Orellana dice, si gracias por sus palabras, por el apoyo, una de las primeras cosas

porque elegimos, cuando fuiste seremi, venir a Ollagüe, porque había una obra que estaba

abandonada por el MOP, y que sigue abandonada, porque muchas veces estos proyectos y lo hemos

visto con lo de la escuela, son definido o son traba.iado o son presupuestados desde el nivel central,

sin conocer la realidad que hay acá, sin conocer la logísüca, que nos provoca artos problemas estar

a 200 km de la ciudad más importante, en este caso Calama, son elementos que no son considerados

muchas veces desde el nivel central para poder resolver temas de las comunidades aisladas como

estas, lo viví en carne propia estando en Taltal, con lo que no pude echar a andar el programa

patrullaje preventivo, porque el presupuesto que le asignaban al profesional para eontratarls se le

iba a ir en comida y en alimentación, alojamiento y no le iba a quedar nada, esas son realidades que

se viven en este país y que tenemos que de alguna manera nosotros levantarla y si ubo una reunión

con la agencia de eficiencia energética le hicimos presente esta situación, esta realidad de que no

pueden medirlo de la misma manera, conseguir en otras localidades más al sur, todas las localidades

están en la quinta, sexta, están muy cercana a la capital regional, o en el norte en general, entonces

en ese senüdo vamos a tratar de hacer el tiempo que estoy o que estaré aquí de hacer que esto sea

escuchado en todos los niveles, de que nuestra realidad es disünta y es disünta climáücamente, en

el caso de la conectividad, tanto en temas de telefonía como en camino también estamos con

situaciones complejas, el alcalde, cuando me mandó imágenes de cómo estaba el camino para poder

llegar a Ollagüe, entonces por eso toda mi disposición todavía uno logra hacer redes en todos estos

años que estuve en los distintos y eso ayuda, así que gracias por su bienvenida y el apoyo que espero

de todos ustedes.

El presidente de concejo dice, muchas gracias don Oscar, queda disponible para que pueda conünuar

con sus labores.

El presidente de concejo dice, vamos a pasar al primer punto de la tabla que üene que ver con la

aprobación del acta de la sesión anterior, sesién número 17 que se realizó con fecha 11 de junio del

año 2024,la cual fue enviado al correo de cada uno de ustedes para ver si tienen alguna observación

o algo que modificaL por lo tanto, ahí le cedo la palabra a los concejales, concejalas/ para que se
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puedan pronunciar, bien no habiendo pronunciamiento vamos a proceder a la aprobación del acta
de la sesién número 1"7.

ACUERDO N"070/2024

Con lo abstención de la concejola Koren Salinas, los votos
o favor de los concejales Jheon Ramírez, Julia Pizarro, Dirk
Vicentelo, Edwin Huayto y el voto de aprobación del
presidente de concejo.-

Se aprueba sin observaciones el acto de la Sesión Ordinario
N"077 de fecha LL de Junio del año 2024.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jheon
Ramírez, Julia Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinos y
Edwin Huayta.-

Punto 2 lnforme delAlcalde - Cuenta

El presidente de concejo dice, pasamos al punto numero dos que üene que ver con la presentación
del alcalde, dentro de las actividades que se realizaron en el periodo desde el día 11 a la fecha,
tuvimos una cicletada que fue organizada por el área de DIDECO, departamento de turismq en la
cualfue auspiciada y patrocinada por dos organizaciones AtacamaSpirits y Nortsports, en Ia cual hay
se realizó un trayecto desde Amincha hacia Ollagüe, ahí tenemos sobre 30 personas participaron y
se terminó con una actividad de camaradería, previo a eso se hizo un taller de reparación de diversas

bicicletas con las personas que vinieron a esta acüvidad.
También se celebró aquíen Ollagüe, en la sede de la comunidad Quechua, eldía del padre, tuvimos
una participación sobre 30 padres de la comuna, fue amenizada por una artista en la cual pudimos

compartir un almuerzo con todos los padres de la comuna.

Me presente en el salón de inversiones de Ia región de Antofagasta, en la cual ahí todas las

municipalidades expusieron los proyectos que se van a licitar durante el presente año, ahí hubo

varias empresas privadas, la idea era dar a conocer cuáles son las condiciones de cada comuna, de

cada proyecto, por lo tanto, esperamos que para los siguientes proyectos gue se nos vienen

tengamos ofertas y proveedores que nos puedan dar la seguridad de concluir con los proyectos que

tengamos ahora.

Al día siguiente parücipamos en el aniversario de la corte de apelaciones, aniversario número 58, en

la cualfuimos invitados, participó la directora, profesores, asistente de la educación y la orquesta de

instrumentos andinos del colegio, en esta acüvidad, ahí la presidenta de la corte de apelaciones, la

señora Yasna, nos agasajó con un refrigerio para los niños y niñas de la localidad de Ollagüe.

Tuvimos una reunión también con la seremi de energía para ver el tema del proyecto que está

inconcluso del colegio, en la cual ahí se comprometieron con algunas fechas, yo creo que ahí le

hicimos manifestar algunas dudas que teníamos con los concejales que participaron don Edwin, don

Luis por los plazos, por los montos disponibles y por los oferentes que se presentaron, tengo

entendido, me recuerdo que eran cuatro oferentes son dos de Ollagüe y cuatro de la segunda región,

entonces son personas nuevas que üenen que ingresar toda la informacíón necesaria en una

plataforma, ellos quedaron de capacitar a esta empresa para que pudieran ojalá licitar y en julio ya

tener un proveedor que conünúe los trabajos del colegio con fecha de término en septiembre, pero

ahí le manifestamos nuestra inquietud a la seremi que ojalá resultara todo, esa es la idea, pero igual

hicimos saber el tema de nuestra inquietud de por los montos, los plazos y la empresa que no tenían
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experiencia para subir la información, ahí no se concejal Edwin équiere comentar algo más? Usted
que participó igual.

El concejal Edwin Huayta dice, bueno comentar un poquiüto sobre la reunión, en la cual hubo un

compromiso de parte de seremi, para ya regularizar estos temas de bueno, de proyecto del colegio,
en la cual ellos se comprometieron sí o sí a dar termino, ya con la nueva licitación que debería estar
en junio y ya tratar de hacer entrega al LOO% este proyecto, entonces creo que confiamos en la

palabra de la seremi, en la cual hizo este comprorniso con la comuna y más con la directora del

colegio, fue una reunión en la cual pudimos expresar nuestra molestia, en la cual la falta de

fiscalización de parte de ellos y también le solicitamos nosotros que la continuación de este proyecto
la pueda tomar una empresa local, en la cual nosotros podemos fiscalizar y podemos tener más

contacto con ellos, eso podría aportar un poquito presidente.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Edwin Huayta. iNo sé si hay alguna consulta o duda?

El concejal Edwin Huayta dice, presidente bueno, con el punto ahí de la participación del aniversario,

bueno, ahí de la corte de apelación de Antofagasta, participación de los alumnos, quiero mandar mis

felicitaciones a la directora y al cuerpo de docentes que estuvo participando en esta acüvidad, en la

cual recibieron muchas felicitaciones, fueron muy bien catalogados los pequeños, pero siempre nos

falta algo presidente y creo que ahíestá !a ncción nL¡estra también, de ver algún fondo para poder

comprarle, no sé, un buzo, algo que los represente a ellos como orquesta andina de la comuna de

Ollagüe, prácticamente ellos terminaron su presentación y después todos con ropas de calle

diferente y todo el tema, y nosotros deberíamos tenerlos bien presentados, porque ellos son los que

nos representan a nosotros y nos dan a conocer en otras comunas, entonces creo que debemos

preocuparnos un poquito ahí presidente y de ver cómo podemos ver un presupuesto para poderlo

implementar, para que ellos tengan su buzo en la cual los identifique, diga orquesta andina del

colegio San Antonio de Ollagüe, entonces ellos nos están dando a conocer en la región y a nivel

nac¡onal y nosotros todavía los tenemos abandonados, ihaber presidente de qué manera podemos

verlo con el tema, con la directora de la Fundación cultural o para poder obtener estos o de qué

manera? O dígame concejal haga una solitud para poder hacerlo, porque ellos son los que nos

representan y son otro futuro y realmente, después de verlo después de la presentación cada quien,

con su ropa, entonces creo que sería más bonito para ellos tener una ímplementación en la cual los

idenüfique, eso presidente, pero si felicitar a todos los alumnos porque se mandaron un concierto

espectacular creo que tenemos un futuro musical aquí en la comuna, en la cual quizá no les estamos

dando el merecimiento correspondiente, entonces ver presidente de qué manera podemos

implementar, porque igual ellos üene una nueva presentación, una nueva salida, ver si podemos

comprarie algo a ellos como para que los represente y se identifiquen y estén todos con la misma

vestimenta, eso presidente.

El presidente de concejo dice, muy buen aporte concejal, yo creo que, si tiene toda la razón, si bien

este año se le compró una chaqueta a todos los de la orquesta, pero el buzo me parece bien para

todos los alumnos del colegio, yo creo que muy buen aporte, asíque vamos a conversarlo con la

directora, con don Víctof para que se pueda comprar, totalmente de acuerdo.

La concejala Karen Salinas dice, alcalde me gustaría ya aprovechando las palabras del concejal, yo

una vez lo solicité y usted quedó en dar una respuesta sobre esta solicitud de implementación para

la escuela de SAP, creo que igual para la directora Magda la solicitud para ver la implementación de

los chicos de la escuela, donde también al mismo tiempo solicité buzos térmicos para los niños de la

escuela dado por eltema de la temperaturas, creo que como dice el concejal Edwin, ya que lo volvió

a solicitar me sumo a sus palabras para volver a hacer la solicitud, que también yo ya había solicitado

hace tiempo y lo otro alcalde, como dice el concejal Edwín, felicitar a la directora, a los apoderados,

a los alumnos y a la profesora de intercultural, no estuve presente, pero se vio la presentación en la
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información que dieron en TVN, creo que la presentación que hicieron ellos espectacular; creo que
se mostró lo que se está analizando en la escuela, que siempre se ha recalcado acá por parte de la
profesora Nidia, creo que el llevar su cultura y sus tradiciones y lo que ellos como escuela de SAP

han demostrado, creo que es algo muy valorable, creo que hay que seguir apoyando a la escuela de

SAP, creo que los conflictos como bien lo han dicho algunos apoderados, conflictos siempre fuera de
la escuela ya, ahora es como dice el concejal, viene una nueva presentación de la escuela de SAB

creo gue la implementación y acá es una tarea de nuevo para la directora Magda, es ver cómo
podemos apoyar, ya queda una semana para que los niños puedan salir de nuevo a la presentación,

ver que podemos hacer para que ellos estén todos uniformados, sabemos que es muy poco tiempo,
pero ver la forma como se puede hacer. Y lo otro alcalde eltema de energía, creo que hay algo muy
importante que es el tema de hacinamiento que tienen los chicos en la escuela, creo que, si nos

enfocamos en ese tema del paso muy reducido que tiene nuestros niños en la escuela, creo que es

una necesidad, creo que esto se debería ver así como, para mí no es una solución a sepüembre,
sabemos que a septiembre no va a resultar el tema de que van llegar y van a entregar la escuela con

la observación o todo el trabajo que tengas que realizar, va ser un año yo creo que los niños van a

estar en hacinamiento en la escuela, más encíma que tienen un espacio tan reducido en el paüo,

que los profesores hacen maravillas con ese espacio reducido que tiene y todavía no le damos una

solución al patio trasero, eso creo alcalde que hay que tener muy presente, es la necesidad que tiene
la escuela, el que se logre concretar el proyecto qué tienen en la parte de adelante.

El presidente de concejo dice, ya concejala, muchas gracias.

Punto 3 lnforme de Compras

El presidente de concejo dice, bien pasamos al tercer punto que tiene que ver con el informe de

compras el cual está en su carpeta y de acuerdo a la ley 18.695, articulo 8, inciso 7, tenemos que dar

a conocer al concejo todo lo que son las licitaciones públicas, privadas y trato directos, este informe

corresponde entre el 7L al 24 de junio y que es preparado por nuestra área de adquisiciones,
podemos mencionar ahí dentro de las licitaciones públicas, el viaje Futrono de la orquesta juvenil,

que fue adjudicado al oferente Turismo Chucao Tour Aventura, por un valor de 523.709.00.
proveedor adjudicado perdonen, es Turismo Joven Andina del Sud Spa ese es el adjudicado, no

tenemos licitaciones privadas, trato directo tenemos la compra de filtros para el grupo electrógeno

al proveedor Cummings por $t.201.780 tenemos otro trato directo que es el servicio de

alimentación para la cicletada familiar a la señora Silvia Quispe Yucra por 5654.500 y también

tenemos la población para los alumnos de SAP por participación en Antofagasta al proveedor Sra.

Verénica Anza Cruz por 585.680, eso es, en cuanto se puede informar a lo que corresponde al

informe de compras públicas.

El concejal Jhean Ramírez pregunta, éEl día del padre, no está acá?

El presidente de concejo dice, si estuvo en la anterior parece concejal.

La directora Magda Ayala agrega, como jornada de participación día del padre.

El presidente de concejo dice, bien ¿otra consulta?

La concejala Karen Salinas dice, alcalde una consulta, acá dice colación alumnos de SAB partic¡pac¡ón

de Orquesta Andina, ésupongo que esta colación es de aquí a Calama solamente?

El presidente de concejo responde, de aquí a Calama concejala y allá en Antofagasta se ies dio todo
lo que es una once-cena y al otro día el almuerzo.
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La concejala Karen Salinas dice, ya, alcalde yo creo que acá hay que empezar a mejorar para los

ehieos, sabemos que el viaje de acá a Calama igual es super largo y si nos damos euenta para mi
calculando la canüdad de alumnos que fueron, una colación un jugo y un sándwich, creo que ahí,
hay que empezar a mejorar el tema de las colaciones en las acüvidades que tenga, sabemos que a

lo mejor lo solicita la escuela, con los recursos que tienen, pero tratar de empezar a mejorar un
poquito las colaciones de, no solamente del área de SAP, sino que de cualquiera otra actividad que

haya dentro de la comuna donde salgan a parücipar las artesanas, turismo, SAP o cualquier otro ente
participativo de la comunidad como organización, eso alcalde.

El presidente de concejo dice, ya concejala gracias.

Punto 4 Tabla Ordinaria

4.1 Subvención Organizaciones Sociales

El presidente de concejo dice, bien pasamos a la tabla ordinaria que tiene que ver con el punto 4.1

respecto a la subvención de las organizaciones sociales para eso nos acompaña la directora Magda
y cada uno de ustedes üenen en su carpeta las organizaciones que se van a adjudicar esta subvención

de acuerdo a nuestra ordenanza, se formó un comité en la cual participaron diversas personas,

diversos grados y se analizó cada una de las propuestas de la organizaciones, por lo tanto ahí la
directora nos va a dar un resumen de las organizaciones adjudicadas a la subvención del año 2024.

Directora Magda Ayala dice, hola buenos días concejales, concejalas, como ustedes pueden apreciar

la planilla, tenemos ahí, la subvención de organizaciones comunitarias 2024, para ello también se

constituyó una comisión evaluadora compuesta pol control, adquisición finanza, SECOPLAN, la

asistente social de DIDECO y quien les habla ya. Para ellos se procedió a poder formar esta comisién

y a revisar la documentación que se establece de acuerdo a la ordenanza de subvenciones

municipales y la cual hay pueden apreciar cierto que voy a ir nombrando las organizaciones que

fueron aprobadas y otras rechazada y las observaciones al respecto, lo otro las organización

comunitarias que postularon fueron L4, lL aprobadas y 3 rechazadas, ya, Centro General de padres

San Antonio de Padua el proyecto que ellos presentaron es la sombrilla para el patio de la escuela

San Antonio de Padua de la Comunidad de Ollagüe de acuerdo a lo que se revisó respecto a la

comisión fue aprobada y para mayor detalle esto se asocia principalmente a la compra de

indumentarias, materiales y pago de la mano de obra ellos presentaron toda la documentación

respecüva y la cual se aprobó. Agrupación Adultos Mayores KORASTATA, ellos postularon un

proyecto de jornada de baile oriental adulto mayor en la comuna de Ollagüe, también fue aprobada

y específicamente ellos se refieren a poder solventar un taller para adulto mayor que tiene que ver

con los gastos de almuerzo comunitario, confección de tazas y difusión. Círculo juvenil, también fue

aprobado realización de campeonato cuyo nombre tiene todo compeüdor de fútbol y baby fútbol

masculino y femenino en la comuna de Ollagüe, fue aprobada y lo que se refiere principalmente

tiene relación con la implementación deportiva esto sea el equipo deporfivo dama y varón, tintas de

impresión, insumos de bebesübles, Club Social UNIFAN, compra de vesümenta deporüva aprobada

y se refiere principalmente a la implementación deportiva. FIOA, equipamiento eléctrico también

fue aprobada, el detalle es la compra de generadores eléctricos, mesas y sillas. Bueno acá la

Asociación lndígena Llaqta Masi, implementación de Llaqta Masi, para mejorar la participación de la

asociación en sus diferentes acüvidades, se refiere principalmente a la compra de indumentaria,

parlante, iluminación, equipo, camisetas de baby fútbol. Mesa comunal de Mujeres de Ollagüe, que

ellos están postulando a una jornada de autocuidado para las mujeres de Ollagüe también fue

aprobado y los gastos se conciernen princ¡palmente en poder solventar esta jornada de

alimentación, talleres y entre otras cosas. Club deportivo, social, cultural bajo cero, ellos están

postulando a un proyecto de olimpiadas en el pueblo de Ollagüe aprobada y üene relación con la
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ímplementacíón deportiva. Comité de Ganaderos de Ollagüe, el proyecto es cuidado mantenimiento
de eanales de regadío para eultivos locales, también fue aprobada y se refiere principalmente a la

compra de herramientas e implementos, movilización y difusión de la actividad que se va a realizar.

Fraternidad Gítana de Ollagüe, ellos están postulando a la contratación de un bus para los

integrantes de la Comuna de Ollagüe y alrededores para parücipación y rescatando el patrimonio

cultural. conservación de las costumbres de la festividad del pueblo de Coska también está aprobada

y tiene relación principalmente al arriendo de un bus para eltraslado. Proyección Cultural Centralista

de Ollagüe, presentaciones artísticas y también fue aprobada, lo que ellos están postulando al

vestuario la compra de vestuarios de cueca, accesorios y vestuarios deportivos para los desfiles. Baile

Todas de Amincha, ellos estaban postulando a una contratación de movilización, chaquetas, poleras,

mobiliario de cocina, esto de acuerdo a la comisión y a la revisión que hicimos cierto, esto es

rechazado porque se recepciona documentación y el proyecto con fecha establecida era el 30 de

noviembre., no obstante, al momento de revisar el proyecto presentado se encuentra en blanco, lo

cual no cumple con lo establecido. Asociación San Antonio de Padua Mayordomo de Ollagüe, ellos

estaban postulando al equipamiento de una cocina y fue rechazado porque también el proyecto se

presenta fuera de los plazos establecidos. Baile Gitano Hijos de Amincha, contratación de un bus

rechazado no se recepciona documentación por oficina de parte y no figuran formalmente entre los

proyectos recepcionados de acuerdo a lo establecido. Estos son los 3 proyectos rechazados y 11

están aprobados para su conocimientq decir también que fue grato poder ver que han mejorado

bastante, en cuando a la formulación de los proyectos, hay un orden más lógico, las personas o las

organizaciones que postularon establecieron los objetivos, así que eso nos deja bastante contento

como DIDECO de que están como mejorando en cuanto a la fórmulación de los proyectos ya. Eso

sería concejales y concejalas.

El presidente de concejo dice, bien ahí le cedo la palabra a los concejales, concejalas ¿si üenen

alguna consulta o duda? Si tan amables para ir tomando el acuerdo por cada organización.

El concejal Jhean Ramírez pregunta, ¿a los rechazados se les noüfico previo para que ellos tuvieran

la opción de consultar o a decir no fue así?

La directora Magda Ayala responde, nosotros hicimos la comisión aye4 evaluamos cada una de las

propuestas y se les va a noüficar, porque no podíamos notificar anticipadamente. tenemos que, de

acuerdo a la revisión como corresponde de la documentación, la mayoría estaba aprobada, pero el

análisis se hizo ayer, por lo tanto nosotros noüficaríamos hoy día del rechazo, hay alguna que se

notifÍcó porque llegó tarde, en cuanto al plazo que fue notificado, como, tenemos la carta de

respaldo anticipadamente, pero lo demás tiene que ver con los temas más técnícos y de formulación

del proyecto, por lo tanto, no podíamos anticipar que estaba mal hecho hasta ayer, donde la
comisión también dio su opinión y pudieron ser rechazada, se les va a noüficar a las 3 instituciones.

El concejal Jhean Ramírez dice, ok directora.

La concejala Karen Salinas dice, directora una consulta en otros años hemos estado en el cargo, ha

habido organizaciones que han sido rechazadas ya, una por presentación de documentación, a lo

mejor coüzación, todo el tema y se les ha dado la opción de que ellos puedan postular a una

subvención extraordinaria éva a ver esta opción para las 3 organizaciones? porque son 3 las que

fueron rechazadas.

La directora Magda Ayala responde y dice, yo esa decisión se las devuelvo a ustedes, si ustedes

plantean esa situación acá, yo creo gue no habría problema, pero üene que venir de parte de

ustedes.
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La concejala Karen Salinas dice, quería preguntar a los colegas que opinan, porque a la larga hemos
aprobado financiamientos extraordinarios para otras organizaciones que a lo mejor tampoco
presentaban todas sus documentaciones, pero que síque estuvieron toda su personalidad jurídica

vigente dentro del municipio, eso sí.

El presidente de concejo dice, ahí le rectifico concejala, no hemos aprobado subvención
extraordinaria y las subvenciones extraordinarias se enfocan netamente a un tema de emergencia,
catástrofe, no es una subvención por fuera de plazo o por falta de entrega de documentación, son
casos netamente de emergencia, eso es lo que establece la ordenanza.

La concejala Karen Salinas dice, ya, pero la consulta entonces es qué podemos hacer con estas 3

organizaciones, que están siendo rechazadas, sabemos también que a lo mejor es un tema de cada

organización, pero si tenemos organizaciones, ejemplo acá tenemos a los bailes Tobas de Amincha,
que de todos los años ellos postulan a subvención municipal y siempre han cumplido con sus

rendiciones, la Asociación San Antonio de Padua de Ollagüe, sala mayordomo, sabemos que tiene
una necesidad, porgue siempre ha tenido problemas con el tema de su sala, el Baile Gitanos de

Amincha, que ellos siempre piden el tema de la organización, creo que cada uno conoce a todas las

organízaciones que están, creo que de mi persona es más decir que las organizaciones siempre han

estado vinculadas o siempre han estado en eltema de la subvención, eso alcalde.

El presidente de concejo dice, si la única opción concejala es que ustedes propongan modificar la
ordenanza, no sé si será lo más acorde, estar modificando la ordenanza de acuerdo a las necesidades

de las organizaciones, siempre y cuando se informó, se hicieron reuniones informaüvas, pero

depende de ustedes, si ustedes quieren modificar la ordenanza pasa con ustedes concejalas,

concejales.

El concejal Edwin Huayta dice, bueno comento, digo lo mismo que lo que dice la concejala Karen,

también hay que ser un poquito accesible, que ellos siempre todos los años postulan a esta

subvención, en la cual vemos que el baile Tobas dice proyecto con fecha establecida, al revisas

proyecto se encuentra en blanco, quizás tienen un jusüficación para ver porque estuvo en blanco,

entonces también no podemos ser muy negaüvos de decirle rechazado, creo que son organizaciones

o bailes que también depende de esta subvención en la cual ellos se apoyan, porque igual tener un

baile por varios días es un costo, hay gatos, entonces creo que le estamos quitando algo, bueno no

es mucho, pero sí también le puede servir a ellos, lo mismo la Asociación San Antonio de Padua

mayordomo, dice presenta fuera de plazo, entonces creo que ellos tenían su proyecto, solamente

fuera de plazo, entonces creo que es ver los proyectos o lo que presentaron, estamos claros que hay

plazos pero también ver la accesibilidad para que ellos sean beneficíados, lo mísmo el Baile Gitano

de Amincha siempre ellos he visto que tienen esta subvencién para lo que es moviiizarte de Calama

hasta Coska, entonces creo presidente, directora, ver de qué manera podemos ayudarlo o tratar de

hacer accesible, también podemos si hacer entrega de estas subvenciones, siempre y cuando

normalicen Ias observaciones que tienen aquf en estos momentos.

El presidente de concejo dice, gracias concejal.

La directora Magda Ayala dice, sí, yo enüendo lo que ustedes pueden plantea4 pero si ustedes me

preguntan a mí más que todo la opinión más técnica, creo que por algo hay bases, por algo hay

proyecto que presentar, porque si no fuera de esa manera, que no pasen por ese proceso que tiene

que ver con la entrega de los proyectos en beneficio de los que sí han cumplido, si ustedes lo

determinan así, yo no tengo ningún problema, pero también no me voy a privar de plantear que en

todos lados hay procesos de postulación donde üenen que cumplir con fecha, tienen que cumplir

con un proyecto bien presentado, con la documentación respecüva, ahora ese es mi visión, no quiere

decir que no esté de acuerdo con lo que usted dice, pero si es así, no debiéramos tener ordenanza,
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ni debiéramos tener fechas establecidas para que presenten proyectos, porque también hay otros
que sc han esfsrzado en los plazos que corresponde, formular como corresponden los proyeetos,
entonces creo que ahí yo enüendo la postura de ustedes, pero siento que también hay que ordenar
y sobre todo no el tema de la flexibilización, porque podemos tener la flexibilización, pero entonces
de qué nos sirve una ordenanza o de qué nos sirve establecer ciertos plazos si finalmente vamos a

llegar a lo mismo.

El presidente de concejo dice, gracias directora. eAlgún otro comentario?

El concejal Jhean Ramírez dice, en base a eso, ejemplo acá dice claramente se recepciona
documentación y proyecto con fecha establecida el 30 de noviembre, después dice no obstante al

momento de revisar el proyecto se encuentra en blanco éesas revisiones la hicieron ayer?

La directora Magda Ayala dice, la revisión de los proyectos, a ver, es disünta la presentación del
proyecto a [a revísión de los documentos, la revisión de los documentos estaba totalmente bien
hasta el 30 de noviembre, la presentación del proyecto yo no lo puedo leer antes, hasta que no esté
la comisión y la comisión nosotros ayer vimos el proyecto y estaba en blanco, el proyecto en sí, no
había proyecto, solamente presentaron la documentación en cuanto al carnet de identidad, el

certificado de vigencia, pero el proyecto en sí no estaba.

El concejal Jhean Ramírez dice, simplemente es para ver el tema, porque si una analiza una

organización, un ejemplo, 10 de enero o 20 de enero que ya no va a cumplir o está fuera de plazo,

entonces ellos en esa fecha ya se preparan mentalmente para abordar 1 año sin el dinero o el

beneficio.

La directora Magda Ayala dice, sí, pero no podíamos anücipar el proyecto porque el proyecto se

realizé con la comisión.

El concejal Jhean Ramírez dice, eso es por la fecha, entonces cuando alguien está fuera de plazo uno

alüto le puede avisar estas fuera de plazo, entonces ya para que no cuente con el dinero.

La directora Magda Ayala dice, ahora ojo, disculpe concejal que la úlüma organización Baile Gitano

Hijos de Amincha amiga, no se recepciono nada, llego un proyecto y llegó ahí, pero sin ninguna

formalidad de recepción, lo que usted dice con respecto al baile de tobas, claro, se puede entender

lo que usted dice, ahí podríamos ver¡ pero los otros dos se presentó fuera de plazo, incluso el último
baile gitano ni siquiera se entregó a üempo el proyecto, apareció después.

El concejal Jhean Ramírez dice, si por eso le digo yo confió plenamente, simplemente le comento
que en esa fecha es bueno como con antelación y así no es como tan duro porque ya estemos

entrando a julio, mitad de año y quizás uno cuente con estos dineros, éme entiende? y lo otro

considero igual que si el punto de tabla, se nos envió la tabla ayer como en la mañana y ustedes me

comentan como recién revisaron loa proyectos, ósea quiere decir que se puso un punto en tabla sin

tener el contexto de lo que veníamos aprobar, porque a veces es bueno uno revisar esta hojita, leerla

o consultarle a las agrupaciones como para poder entregar documentos más técnicos, pero ahora

simplemente nos queda cegarnos a la hojita que nos entrega usted, gue está bien, porque uno confia

en la directora, pero si se sería bueno que cuando tengamos este tipo de beneficios, avisarnos quizás

por último viernes, entonces uno le consulta, mira sabe que tu agrupación no va ser beneficiado,

entonces eso nomas, considero que si se nos envía la tabla ayer a mediodía y usted me dice gue ayer

recién lo trabajaron.

La directora Magda Ayala dice, o sea se trabajó anticipadamente, lo que se hizo ayer fue la comisión
para poder sancionaL pero no es que trabajamos a última hora este tema, eso para dejarlo claro

también.

+56552552803 §
www.municipa lidaddeollag ue.cl g& Avenida Los Héroes

s/N, oilagüe



I,MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL

Avenida Los Héroes
s/N, ollasüe

Página 11de 39

El concejal Jhean Ramírez dice, le entendí claro lo de la comisión, pero si claro la comisión me
imagino que determinó el aprobado, reehazado y eso es lo que nosotros venimos a aprobar,

entonces sería bueno haberlo tenido antes esa información primero y lo segundo, que es una
consulta que igual técnicamente usted directora, si es que hay algún üpo de ítem o algo que cumple
con todo como bien dice, puede postular dentro de los fondos o dentro del ítem de dinero del

departamento de DIDECO éhay algún fondo que se pueda postular que no sea esta solución
extraordinaria o simplemente se tiene que hacer como una solicitud de ayuda?

La directora Magda Ayala responde, sí, üene que hacerse como solicitud de ayuda y hay ciertos
límites en cuanto a la entrega del aporte.

El concejal Jhean Ramírez dice, exacto, lo tengo claro, porque eso viene establecido en la ordenanza,
pero si sería bueno comentarles a las agrupaciones que están fuera de plazo, pero si puede haber

otra alternativa que quizás con una carta dirigida hacia el alcalde, entregándolo por oficina de parte.

El presidente de concejo dice, vamos a revisarlo concejal, porque para eso está la ordenanza,

entonces si no para que tener ordenanza, entonces voy a revisarlo, pero de momento no le podría

asegurar.

El concejal Jhean Ramírez dice, no, pero si es un conducto que seguir éme entiende? A eso voy, es

un conducto que seguir que se podría, yo creo que debiera ser esa como la alternativa, porque se

ha aprobado un dinero a UNIFAN en una fecha de vacaciones, se aprobó un dinero y fue lo único
que se aprobó y creo que no lo ocupo, así que eso directora.

La directora Magda Ayala responde, no, no lo ocupo, gracias concejal.

La concejala Karen Salinas agrega, concejal, pero ahí, hay que dejar claro que si UNIFAM no ocupó

los dineros fue porque fue destiempo a lo que ellos habían solicitado el aporte, no porque ellos

dijeron no lo vamos a ocupar, si no que, no lo quisieron recibir porque ya no lo iban a hacer uso, no

iban a poder rendirlo.

El presidente de concejo pregunta éalgún otro comentario para sancionar por organización?

El secretario de concejo subrogante agrega, más que nada como recomendación se va a proceder a

la aprobación o rechazo eventualmente, sugerencia para los que tengan algún familiar ahí, para que

se abstengan o son socios de algunas agrupaciones se abstengan de votar para no generar un

conflicto de intereses al respecto y eso una recomendación más que nada.

El concejal Dirk Vicentelo pregunta, évamos a hacer un acuerdo organización por organización o uno
general?

El presidente de concejo junto a la directora Magda Ayala responden, sí.

El concejal Dirk Vicentelo dice, la otra consulta directora, ¿esta com¡s¡ón que ahora se creó estaba

dentro de la ordenanza?

La directora Magda Ayala responde, no concejal, eso lo hice para mayor transparencia del proceso.

El concejal Dirk Vicentelo responde, eso es importante que se establezca entonces en la ordenanza,
porque mucha transparencia puede habet pero si no está en el papel una organización igual puede

llegar aquí a reclamar, por así decirlo, porque se me está evaluando de esta forma éme entiende?

La directora Magda Ayala dice, no está la comisión compuesta por todos que yo manifesté, pero hay

una comisión y en esa comisión estoy yo y está la asistente social de DIDECO, ya yo lo quise, pero sÍ

tomo sus palabras concejal, esto está considerado para el próximo ordenanza, donde también
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avancé un poco con ustedes en la modificación, pero para el otro año, eso lo vamos a considerar
concejal.

El concejal Jhean Ramírez dice, alcalde, la última consulta directora, el conducto regular para una
posible apelación o consulta o reclamo isería con usted?

La directora Magda Ayala responde, una carta dirigida al alcalde y que ingrese por oficina de parte.

El conceja! Jhean Ramírez, ya ese sería como un conducto regular para ya.

El presidente de concejo dice, bien entonces vamos a proceder a tomar pronunciamiento para

entregar la subvención del año 2024 a la organización Centro General de Padres San Antonio de
Padua, procedemos al pronunciamiento.

Concejala Karen Salinas se abstiene porque es apoderada, y los demás aprueban.

ACUERDO N"077/2A24

Con lo abstención de la concejqla Koren Salinas, los votos
a favor de los concejoles Jhean Ramírez, Julia Pizorro, Dirk
Vicentelo, Edwin Huoyta y el voto de aproboción del
presidente de concejo.-

Se apruebo la entrega de Subvención oño 2024 o la
orgonizoción Centra General de Padres San Antonio de
Paduo.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jhean
Ramirez, Julia Pizaro, Dirk Vícentelo, Karen Solinas y

Edwin Huayta.-

El presidente de concejo dice, bien vamos a proceder a pronunciamiento para la entrega de

subvención a la organización Agrupación Adultos Mayores KORASTATA.

Conceja!a Karen Salinas se abstiene porque sus padres son socios y los demás aprueban.

ACUERDO N"072/2024

Con la obstención de la concejalq Koren Salinas, los votos
a fovor de los concejoles Jheon Romírez, Julio Pizarro, Dirk

Vicentelo, Edwin Huoytd y el voto de oproboción del
presidente de concejo.-

Se oprueba la entrego de Subvención año 2024 a lo
orgonización Agrupoción Adultos Mayores KORASTATA.-

Concurren al Acuerdo los Señores Conceiales: Jhean

Romírez, Julio Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinos y
Edwin Huayta.-

El presidente de concejo dice, vamos a proceder al pronunciamiento para la subvención para la

organización Circulo Juvenil.
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Concejal Jhean Ramírez se absüene porque es socio de la organización y concejala Karen Salinas igual
se abstiene y los demás aprueban.

ACUERDO N"073/2024

Con los abstenciones de los concejales Jhean Ramírez y
Karen Salinas, los votos a favor de los concejales Julia
Pizarro, Dirk Vicentelo, Edwin Huoyta y el voto de
aprobación del presidente de concejo.-

Se apruebo la entrega de Subvención año 2024 o lo
org a nización Ci rcu lo J uve nil.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jhean
Ramírez, Julia Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinas y
Edwin Huoyta.-

El presidente de concejo dice, vamos a proceder al pronunciamiento para la subvención al club social

UNIFAM.

ACUERDO N"07412024

Por unonimidad de los señores concejales presentes y el
voto de aproboción del presidente de concejo.-

Se aprueba lo entrega de Subvención año 2024 al Club

SocialUN|FAM.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejoles: lhean
Romírez, lulia Pizarca, Dirk Vicentelo, Karen Solínas y
Edwin Huayta.-

El presidente de concejo dice, vamos a proceder al pronunciamiento para la subvención a la

organización a la Feria lnternacional Ollagüe Abaroa.

La concejala Karen Salinas y el concejal Edwin Huayta se absüene y los demás aprueban

ACUERDO N"075/2024

Con los obstenciones de los concejales Edwin Huayta y
Koren Salinas, los votos a fdvor de los concejales Jheon

Ramírez, Julio Pizorro, Dirk Vicentelo y el voto de

oprobación del presidente de concejo.-

Se opruebo lo entrega de Subvención año 2024 a la
orgonización Ferio lnternacional Ollogüe Abaroa.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jheon

Romírez, Julia Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinos y

Edwin Huayta.-
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El presidente de concejo dice, vamos a proceder para la subvención de la organización Asociación
lndígena tlaqta Masi,

ACUERDO N"O76/2A24

Por unanimidod de los señores concejoles presentes y el
voto de aproboción del presidente de concejo.-

Se oprueba lo entrego de Subvención año 2024 a la
organización Asocioción lndígeno Lloqta Mosi.-

Concurren ol Acuerdo los Señores Concejales: Jheon
Romírez, Julio Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinas y
Edwin Huayto.-

El presidente de concejo dice, procedemos al pronunciamiento para la subvención a la organización

Mesa Comunal de Mujeres de Ollagüe.

La concejala Karen Salinas se abstiene y los demás aprueban.

ACUERDO N"077/2024

Con lo obstención de lo concejalo Koren Solinos, los votos
o favor de los concejales Jhean Ramírez, Julio Pizorro, Dirk
Vicentelo, Edwin Huayto y el voto de oprobación del
presidente de concejo.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jheon

Romírez, Julia Pizarro, Dirk Vicentelo, Koren Salinos y
Edwin Huoyta.-

El presidente de concejo dice, procedemos al pronunciamiento para la subvención del club

deportivo, social, cultural, bajo cero.

Concejala Julia Pizarro se absüene y el presidente de concejo igual se absüene por ser socio y los

demás aprueban.

ACUERDO N"O78/2024

Con lo obstención de la concejolo Julio Pizorro, el voto de

obstención del presidente de concejo y los votos o favor de

los concejoles Jhean Romirez, DirkVicentelo, Koren Solinos
y Edwin Huayta.-

Se aprueba la entrega de Subvención oño 2024 al Club

Deportivo, Social, Culturo, Bojo Cero.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jheon

Romirez, lulio Pizarro, Dirk Vicentelo, Koren Salinas y

Edwin Huoyta.-
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El presidente de concejo dice, vamos a proceder para la subvención de Comité de Ganaderos
Ollagüe.

Concejala Karen Salinas se abstíene y los demás aprueban.

ACUERDO N"079/2024

Con la abstención de la concejala Koren Salinas, los votos
o favor de los concejoles theon Romírez, Julio pizorro, Dirk
Vicentelo, Edwin Huayta y el voto de oprobación del
presidente de concejo,-

Se aprueba lo entrego de Subvención año 2024 of Comité
de Ganaderos Ollagüe.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jhean
Romírez, Julia Pizorro, Dirk Vicentelo, Koren Salinos y
Edwin Huayta.-

El presidente de concejo dice, vamos a proceder para el pronunciamiento para la subvención a la
Fraternídad Gitana de Ollagüe.

ACUERDO N"080/2024

Por unanimidad de los señores concejales presentes y el
voto de oprobocíón del presidente de concejo.-

Se apruebo la entrego de Subvención año 2024 a la
Froternidad Gitono de Ollogüe.-

Concurren ol Acuerdo los Señores Concejales: Jhean
Romírez, Julio Pizorro, Dirk Vicentelo, Karen Salinos y
Edwin Huoyta.-

El presidente de concejo dice, vamos a proceder al pronunciamiento para la subvención a la

organización Proyección Cultural Centralista de Ollagüe.

ACUERDO N"087/2024

Por unanimidod de los señores concejoles presentes y el
voto de aprobación del presidente de concejo.-

Se aprueba la entrego de Subvención año 2024 a la
organización Proyección Cultural Centrolista de Ollogüe.-

Concurren ol Acuerdo los Señores Concejoles: Jhean
Ramírez, tulia Pizarro, Dirk Vicentelo, Karen Solinos y
Edwin Huayto.-

El presidente de concejo dice, bien muchas gracias señores concejales y concejalas, gracias, señora

directora.
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4.2 Subvención Carabineros de Chile

El presidente de concejo dice, vamos a proceder al punto 4.2 qué tiene que ver con la subvención

de carabineros de Chile, nos llegó una carta en la cual también se reenvió a los correos de cada uno

de ustedes, la cual le voy a pedir al secretario que nos pueda dar lectura para que podamos

pronunciarnos a esa subvención, dentro del presupuesto está considerado un monto, así que no

habría problema.

El secretarío de concejo subrogante procede a leer la carta de carabineros de Chile que fue enviada

a los correos de cada uno de los concejales:

Ollagüe Ascotán 22 de iunio 2A24, de Retén de Carabineros Ascotán, dirigido a la llustre

Municipalidad de Ollagüe.

l.-Por intermedio del presente documento, se solicita a esta llustre MunicipaliCad de Ollagüe, se

sirva, si lo tiene a bien, realizar un estudio junto a su Honorable Concejo, la factibilidad de efectuar

compras de materiales de construcción con fondos de la subvención que esta municipalidad otorga

a este destacamento fronterizo, correspondiente al año 2024, para efectuar mejoras en algunas

dependencias de la parte antigua del cuartel.

2.-El Retén Ascotán, fue const¡'uido en el año 1900 aproximadamente, posteriormente en el año

L944,fue cedido a Carabineros en comodato indefinido, por la Empresa de Ferrocarriles Antofagasta

- Bolivia, sus paredes de grueso espesor están fabricadas por adobe, cemento y rieles, las que a

través del üempo se han ido deteriorando. Y aquí mencionan los trabajos que se van a realizar, dice,

efectuar revestimiento de paredes con terciado ranurado de las siguientes dependencias: living, 2

dormitorios del personal, oficina de partes, cocina y pasillo del cuartel, cambiar la cerámica en la

cocina, arreglar el piso del pasillo y colocar cerámica, cambiar 2 puertas de la cocina, cambiar una

puerta del living, Aquíestán las fotografias de todas las distintas dependencias. Y aquí indican un

listado de todos los materiales, en el cual el monto total que están solicitando son $3,572.645.

3.- Los valores que figuran en el punto anterio; corresponden a referencias obtenidas en üendas

comerciales por lnternet.

4.-Por lo anteriormente requerido, se puede señalar que esta mejora que se pretende realizar al

cuartel irá en directo beneficio del bienestar del personal y del público en general que concurre por

cualquier máster.

5.-En cuanto se solicita, esperando tener una excelente acogida. Saluda atentamente a usted Luis

Acuña Quijon, Suboficial Mayor de Carabineros, Jefe Retén.

El presidente de concejo dice, gracias señor secretario, bien ¿no se si alguien üene alguna consulta

para esta subvención que nos solicita carabineros de Chile Reten Ascotán?

El concejal Jhean Ramírez dice, más que consulta, éya hemos hecho aportes antes?

El presidente de concejo responde, años anteriores si, este año no concejal.

El concejal Jhean Ramírez dice, como se hace el tema por ejemplo viendo con el costo de

equipamiento y el traslado esas cosas, élo ven ellos?

El presidente de concejo responde, ellos lo deberían ver, a lo mejor un apoyo de nosotros, lo

apoyamos, no considera por lo menos traslado. Una vez que aprobemos se genera un convenio con

ellos, lo firmamos y bajo ese convenio se transfieren los montos.

El concejalJhean Ramírez dice, si como son precios de internet, después pueden cambiar los precios.
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El presidente de concejo dice, si, nosotros establecemos el monto nomas, si varia o no varía después
los montos, es de ellos, nosotros le damos los $3.572,645,

El concejalJhean Ramírez dice, ya está bíen, sería bueno que, es que no sé si se puede, si decidimos
aportarle 4, éno se puede porque están pidiendo 3?

El presidente de concejo responde, podría ser 4, yo pregunte por 3 millones y medio porque a la PDI

le dimos 3 millones ya, y teníamos 7 millones, estaríamos muy al límite, entonces, a lo mejor habría
que hacer una modificación presupuestaria, entonces prefiero asegurarme con el monto que nos

están dando acá.

La concejala Karen Salinas dice, yo creo que deberíamos ver el tema que los precios por internet son

más baratos que cuando están presenciales y por alguna eventualidad, cosa que ellos pueden hacer
la reparación de todo lo que ellos pusieron en la carta, creo por mi parte, creo que deberíamos
aprobarle 54.000.000 y después hacer una modificación presupuestaria, dado que como año pasado

ellos no solicitaron nada o un apoyo, creo que este año deberíamos apoyarlo, más con todo el frío
que se viene a la fecha.

El presidente de concejo dice, gracias concejala, tomo la noción.

La concejala Julia Pi¿arro dice, alcalde, igual opino lo mismo de la concejala de 54.000.000 porque
igual el material varia.

El presidente de concejo dice, ok, entonces hacemos una propuesta de 54.000.000, éles parece

concejales?

El concejal Edwin Huayta agrega y dice, presidente yo bueno opino lo mismo, porque vi el correo, en

la cual ellos sacaron los presupuestos por internet, estamos claros que hoy en día los materiales y

todo lo que se necesita para poder construir o para poder hacer reparaciones en construcción o

mejoramiento de oficina todo, es carísimo, entonces creo que 3 millones 570, creo que lo que

solicitaron es bajo, yo igual estoy con los 54.000.000 presidente,

El presidente de concejo dice, gracias concejal Huayta.

El concejal Dirk Vicentelo dice, una consulta édon Luis primero habló con usted antes de pedir o

llegaron y enviaron la carta? éhubo una conversación prevía como sugerencia de precío?

El presidente de concejo responde, no, ubo una conversación previa si ellos podían pedir más que

todo una subvención, porque después viene la firma de convenio que se hacen aquí con el teniente
con alguien de Calama, entonces más que todo por eso, pero no por valores, por precios.

El concejal Dirk Vicentelo dice, bueno yo apoyo en la noción de los demás colegas, aunque tengo

mis suspicacias porque aquí si ellos mismos están haciendo una cotización, yo creo que también

nosotros, nuestra responsabilidad es terminar un poco con el asistencialismo, porque aquí aunque

que sea políticamente incorrecto decir estas cosas y que como el malo, es importante mencionarlo,

si ellos están haciendo una coüzación y los están cotizando por internet y están pidiendo subvención

yo le tengo que eolaborar, pasarle más dinero, que el dinero no es mío, eso que quede elaro, pero

es para mí asistencialismos, pero colaboro y voy apoyar a lo que dicen los demás, eso presidente.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk, si después hay una rendición.

El concejal Jhean Ramírez dice, no es que concejal Dirk, considerando que en concejo se nos explicó

que había 7 millones y ya se le entrego 3 a PDl, por eso era como cerrarlo en 4, netamente eso.

El concejal Dirk Vicentelo dice, está bien, ósea la excusa de que los precios el tema, mejor digamos

pasémosle 4.
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El concejal Jhean Ramírez dice, son 4, porque es el monto que tenemos, para no caer en
modifieaciones presupuestarias y cosas así, lo veía por eso.

El concejal Dirk Vicentelo pregunta, Ipero hay que hacer una modificación?

El presidente de concejo responde, no, estaríamos justos con los 7. Bien entonces vamos a tomar el
pronunciamiento para una subvención al reten de Ascotán Carabineros por la suma de 54.000.000.

ACUERDC N"082/2024

Por unanimidod de los señores concejales presentes y el
voto de oproboción del presidente de concejo.-

Se aprueba la entrego de Subvención al Retén de
Carabineras Ascotán par un monta de 54.000.0O0.-

Concurren al Acuerda los Señores Concejales: Jheon
Ramírez, Julia Pizarro, Dirk Vicentelo, Koren Salinas y
Edwin Huoyta.-

4.3 Aprueba elconvenio PDI

El presidente de concejo dice, bien pasamos al punto 4,3 que tiene que ver con aprueba de convenio

de la PDl, el documento también fue enviado al correo de cada uno de ustedes, este monto ya está

aprobado y falta solamente la aprobación del convenio, destacar que en este convenio para

conocimiento lo firma también el prefecto Jorge Aguillón Vidal, el monto es por 53.000,000 de pesos

y viene a considerar compra de menaje para oficina, casino y otros por 5500.000, textiles y acabados

de texüles, cortina, frezada, sabana por 51.000.000, repuestos y accesorios para mantenimiento y

preparaciones de vehículo por SSOO.OO0, materiales de ofician 5500.000 y materiales y úüles de aseo

por SSOO.OO0, así que eso es en grueso modo el convenio de la PDI con la llustre Municipalidad de

Ollagüe, en la cual ustedes también la tienen en sus documentos. Bien tomamos entonces el

pronunciamiento para aprobar el convenio PDI y la llustre Municipalidad de Ollagüe,

ACUERDO N"083/2024

Por unanimidod de los señores concejoles presentes y el

voto de oprobación del presidente de concejo.-

Se oprueba el convenio entre la llustre Municipolidod de

Ollogüe y la Policía de lnvestigaciones de Chile.-

Concurren al Acuerdo los Señores Conceiales: Jhean

Romirez, Julia Pizarro, Dirk Vicentelo, Karen Salinas y

Edwin Huoyta.-

5.- Cuenta Representante Conce¡ales AMRA y Cuenta Trabaio Comisiones

El presídente de concejo dice, bien pasamos al punto cinco que tiene que ver con la cuenta de

concejal AMRA, [alguna cuenta concejal? El concejal Dirk Vicentelo responde, nada que informar
presidente. El presidente de concejo pregunta. éAlguna cuenta por alguna comisión de trabajo?
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6.- Varios Concejales

El presidente de concejo dice, pasamos al punto número seis, que tiene que ver con el tema de los
varios, vamos a dar lectura a una carta que llego del señor Emerson Linares.

El secretario de concejo subrogante procede a leer la carta de Emerson Linares:

Ollagüe, 06 de junio 2024, dirigida al señor Humberto Flores, alcalde de la Municipalidad de Ollagüe
y su cuerpo de concejales, solicita anulacíén cómodato de sala rnayordomos. De mi mayor
consideración por medio de la presente, yo Emerson Eloy Linares Terrazas Aramayo, Rut 12,046.938-

K, bajo poder notarial represento a doña Gabriela Ventura Terrazas Aramayo. solicitó a usted como

la máxima autoridad de la Comuna de Ollagüe y a su cuerpo de Concejales en representación de la

llustre Municipalidad de Ollagüe, tengan a bien dejar nulo elcomodato de la propiedad de la sala de

Mayordomos. Es de conocimiento de los pobladores que son de la comuna de Ollagüe de aquellos

años que esa propiedad pertenece a la familia Terrazas, moüvo por el cual como familia queremos

recuperarla por un valor histórico y familiar, apoyaremos a los objetivos de Ia Asociación de San

Antonio de Padua Mayordomos en el mismo senüdo que se viene realizando desde hace muchos

años para las costumbres y tradiciones ancestrales, de manera de cuidar este patrimonio. Por tales

motivos; en representación de mi familia realizó esta peüción apelando a sus trabajos con buena

voluntad, buen eriterio y sentido de ordenar o enmendar la situación en la que nos eneontramos,

Desde ya muy agradecido por su atención y comprensión, me despido de ustedes esperando tener
una buena acogida. Atentamente, Emerson Linares Terrazas, representante de la familia Terrazas.

El presidente de concejo dice, gracias señor secretario. Hubo una respuesta igual de mi parte a la

carta, en la cual dice lo siguiente, fue enviado a sus correos también,

Junto con saludar y esperar que se encuentre bien a través del presente documento me permito

informar a usted que según los antecedentes registrables del inmueble indicado en su carta con

fecha 6 de junio del2024, este es dominio fiscal y se encuentra actualmente inscrito a favor del fisco

de Chile Ministerio de Bienes Nacionales cuenta número 112 del registro de propiedad del

conservador de bienes raíces del loa Calama correspondiente al año 1933, teniendo presente lo

anterior es que la secretaria regional de bienes nacionales de Antofagasta entregó en concesión de

uso gratuito por 5 años a favor del municipio Ollagüe medíante resolución exenta, número que

E19855 de fecha L2 de mayo del año IAZL para la ejecución del proyecto sala costumbrista

mayordomo, concesión que expira para estos efectos el día 12 de mayo del año 2026, en este senüdo

en el caso que la llustre Municipalidad de Ollagüe proceda a renunciar a la concesión otorgada por

bienes nacionales el municipio ya no detectará la administración del predio, debiendo resütuirse a

dicho servicio, no pudiendo en ningún caso la municipalidad de entregar el uso del inmueble a

terceros, tales como organizaciones o personas jurídicas, así como tampoco podrá ejecutar

proyectos y lo firma Humberto Flores, esa es la respuesta que se le dio a la carta de Emerson Linares,

de ahí me gustaría escuchar algunos comentarios, si alguien quiere pronunciarse, para tomar el

acuerdo para si renunciamos a la concesión de este bien inmueble, como menciona la carta, si

nosotros renunciamos, nosotros renunciamos a bienes nacionales ósea renunciamos al terreno y

bienes nacionales toma el terreno, nosotros no tenemos, de acuerdo a la entrega del informe de

bienes nacionales nosotros no podemos entregar a ninguna persona, ni conceder, ni arrendal ni

vender este terreno, nosotros simplemente desertamos el terreno y queda en poder del fisco o de

bienes nacionales y tampoco podremos intervenir para ningún trabajo que se nos pide para las

fiestas patronales, porque es terreno privado ya, entonces eso lo dejo claro en la carta para que

tengan conocimiento igual concejales y concejalas.
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La concejala Karen Salinas dice, alcalde su respuesta de verdad que me llega, porque prácücamente
dice usted nosotros no podemos invertir en terrenos privados, invertjmos en Coska son ter!"enos
privados son de la Comunidad Quechua de Ollagüe, no hay ningún pero para eso, ínvertimos en
otros sitios que son particulares, pero por qué para esta sala sí üene que haber un pero, El otro día

debaümos lo mismo, usted mismo me dijo, no, es que nosotros no podemos invertir y le volví a dar
el mismo ejemplo, porque invertimos entonces en otros sectores que son privados son terrenos de

la comunidad, donde la comunidad nos autoriza para que nosotros podamos ejecutar trabajos en
los sectores, mejorar infraestructura, mejorar alcantarillado, ahora tenemos en un recinto privado
como dice usted, un proyecto de 200 tantos millones por luz eléctrica, creo que a veces las palabras

tienen que ser iguales para todos, para todos los sectores y creo alcalde que esas respuestas
nosotros dos ya las habíamos debaüdo, creo que hay que buscar otra forma de decir la respuesta en

sí, sabe que vamos a tratar de ver cómo se puede apoyar a las entidades privadas, porque
prácticamente, si vamos a ser eomo recién usted decía, vamos hacer justo para uno, seamos justos

para todos, eso alcalde.

El concejal Jhean Ramírez dice, lo que pasa es que veo a la señora Gertrudis allá impaciente y creo
que quiere participar, se le va a dar su espacio. Contemplando, bueno yo igual tuve una conversación
previa porque obviamente la Sra. Gertrudis como familia no desconocemos que ellos vienen hace

mucho üempo intentando recuperar inmueble como se le llama, don Emerson nos había llegado una

carta diciendo otra cosa hace un üempo, ósea diciendo como lo mismo, que ellos eran dueños

históricos, pero yo creo alcalde que

Es no comentaba que es lo mismo que se siento habilitado, un acuerdo que cerró con fines porque
yo creo que, ¿no sé si esto amerita un acuerdo de concejo don Felipe? Porque yo creo que esta es

una decísión previamente tal de su persona, en este caso del jefe cornunal prímero que todo, no sé

si como concejo nosotros, nos corresponde votar o no a favor de tener o no tener el inmueble,

porque tómese por un lado un beneficio que üene el municipio, pero también por otro lado es algo

que quizás la familia encargada que también conforman una organización a cargo porque üenen su

personalidad jurídica al día, yo creo que quízás la instancia de dialogo se agotaron alcalde y por eso

se llega a este como caso extremo, yo ya no sé, estuve igual investigando y averiguando si se puede

todavía subsanas algo, quizás mediante un convenio con la organización, no como dato, convenio

éme enüende? Porque quizás la familia, duele y ver la nula participación, propiamente tal, en las

decisiones de este inmueble, ósea prácticamente no se les considera para alguna decisión

importante, el inmueble igual se facilita para cualquier tipo de actividad, siendo que es una sala

mayordomo, lo que dice la palabra, los que más menos son fieles y creyentes, es como un espacio

religioso, ime enüende? Entonces quizás las instancias se agotaron, por eso se le ve llegando a esta

instancia que para mí es triste obviamente, pero se entiende a la familia, se entiende a la

organlzación también, propiamente tal que ellos sienten quizás un abandono o un desamparo y

están buscando la manera de recuperar y encaminar esto y también comparto con la concejala

Karen, el hecho de decir de que está bien no se puede inverti[ no se puede, pero yo creo que hay

instancias y hay manera también de apoyar, gestionar, hoy día tenemos área fomento productivo
que üene directa relación con las organizaciones, el debiera enseñarle el paso a paso de postulación

del proyecto y cuando no se te acercan otras organizacíones, el acercarse a las organizaciones,
porque esto es así, si no se le puede dar vida a algo, uno tiene quien de alguna manera resucitarlo o

darle vida, entonces considero alcalde es el momento de conversar con la señora Gertrudis como

representante o con la familia Nina, gue ellos hace mucho están intentando recuperar esto,

considero de manera personal que no se debiera consultar como acuerdo de concejo si se deja o no

se deja comodato, es una decisión propiamente tal, una decisión que usted tiene que conversar con

la familia o también nos si entra aquí don Emerson Linares porque es una carta de parte de é1,

entonces considero alcalde que yo opinión netamente personal, entiendo que la señora Gertrudis

I.MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL

Avenida Los Héroes
s/N, ollagüe

Página 20 de 39

+56552552803 § www.municipa lidaddeol lag ue.cl g&



intento participar del concejo previo a la fiestas, ella ha buscado las instancias formales, han enviado
eorreos, han enviado solicitudes y no se les ha escuchado, no se les ha respondido de manera formal,
por ejemplo lo que es responderle a su carta, entonces claro ahora llegan a concejo y yo lo veo triste,
porque es Ia úlüma instancia que ellos están viendo, es como una manera ya desesperada por que
no son escuchados, entonces yo creo alcalde es momento de escuchar de que usted quizás se pueda
subsanar esto de alguna buena manera y también nosotros el apoyo como concejales a la gente,
porque también esto se genera un conflicto que no debiera alcalde, así que sería bueno que pueda
participar, entregar sus descargos y ella pueda intervenir.

El presidente de concejo dice, si correcto, éalguien algún otro comentario concejales, concejalas?

La concejala Karen Salinas dice, alcalde lo mismo le puedo pedir, la señora Gertrudis que está atrás
para que no le estemos dando la espalda con el concejal Edwin, ése pueda sentar y participar?

El presidente de concejo dice, si, le vamos a dar el espacio, si lo mencione, pero quiero escuchar ahí
al concejal Huayta.

El concejal Edwin Huayta dice, presidente bueno me entristece escuchar de decir sabe que voy hacer

entrega, voy a renunciar a esto, presidente nosotros tenemos un convenio con bienes nacionales, se

firmó un convenio, porque no apoyar a la asociación de mayordomo para que lo obtengan ellos,
ósea prácücamente si renuncia el municipio a comodato lo toma cualquiera, eso es lo que trato de
decir presidente, entonces creo, creo que estamos mal en esto, siendo que estamos hablando de
una sala de una fesüvidad, de un santo, en la cual se ha ocupado por años, estamos hablando de
historia, estamos hablando de costumbres, tradiciones, no podemos decir sabe que renunciamos y

sabe que nosotros nos hacemos a un lado y dejamos que cualquiera lo solicite, éPor qué? sitenemos
un convenío con bienes nacionales, ¿porque no apoyamos a la asociación de mayordomos? a que

ellos lo tengan, para que ellos puedan tener esta sala para ellos, porque se supone que si nosotros
renunciamos dejamos libre, cualquiera puede recurrir a bienes nacionales y solicitarlo, entonces
presidente, creo que usted un hombre religioso lo visto en las actividades, creo que es hora de que

usted se ponga la mano en el corazón y diga sabe que apoyemos a que la asociación obtenga y tenga

ese terreno, porque ellos, lo que están solicitando es solamente eso, entonces creo que no podemos

dejar la ley de libre y dejarlo que bienes nacionales, decida a quien se lo da, estamos hablando de

un terreno de historia, estamos hablando de años, no solamente 5 o 6 años, entonces presidente

espero que como dicen los concejales, escuchar realmente a la asociación y también tratar de ver el

apoyo hacia ellos, creo que no podemos renunciar y ya se la entregamos a bienes nacionales y que

ellos hagan lo que quieran con ese terreno o territorio y entregárselo a cualquier persona, creo que

nosotros estamos para eso, para apoyar a las asociaciones, hoy en día vemos que Ia asociacién de

alféreces üene su sala, prácticamente también nosotros podemos apoyarlo internamente para que

puedan hacer reparaciones y todo, ¿porque no a la asociación de mayordomo?, entonces decimos

sabes que entregamos a comodato, renunciamos y que lo pida lo cualquiera, entonces no
presidente, creo que estamos ya de dejar esta administración, la idea no es provocar más problemas

de los que tenemos, ya tenemos de agua, luz, alcantarillado y ahora un problema más por un terreno
que realmente creo que le pertenece a la comunidad, también le pertenece a las asociaciones que

participan religiosamente cada 13 de junio, nosotros tenemos que apoyar a la asociación a obtener
que ese terreno, ese terreno lo han ocupado por años y el mayordomo, lo tengan ellos, no podemos

hacer nosotros entregamos y no le damos a ningún tercero, presidente creo que hoy en día nosotros
ya no estamos para andar peleando por cosas, tenemos que ver las mejoras, ver que el pueblo quede

bien parado, que las asociaciones queden bien constituida y el apoyo nuestro tiene que estar
presidente, entonces presidente, tenemos un convenio, ¿por qué no apoyar a la asociación y que

ellos lo tomen?, eso presidente.
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El presidente de concejo dice, gracias señor concejal Huayta.

La concejala Julia Pizarro pregunta, éalcalde no hay posibilidad de que se le pase a la señora
Gertrudis la sala de mayordomo y que ella la administre con el municipio?, también usted sabe que
la sala mayordomo se presta para todo, entonces igual de repente han pasado muchas cosas que no
debiesen pasar porque si es un a comodato al municipio no debiera suceder cosas que no las voy a
comentar porque no va al caso, para mí sería muy bueno que las personas se hicieran cargo de la
sala de mayor y que ellos manejaran cerrado con llave y después cuando vengan, usted pueda copera
para hacer ínstalaciones, reparación. De verdad es importante que alguien se haga responsable,
porque la llave de repente ni siquiera se encuentras acá.

El presidente de concejo dice, ya concejala, voy a dar respuesta.

La concejala Karen Salinas dice, alcalde yo creo que acá el joven terrazas lo decía muy bien, las

personas de Ollagüe conocen la historia de esa sala, yo he hablado con muchos pobladores antiguos

de acá y ellos cuentan la historia de cómo comenzó esa sala y creo que por respeto a ellos, a las

personas que trabajaron para que esta sala saliera adelante, tuviera el trabajo que tuvo, cómo se

construyó la cocina, la sala, como uno de los alcaldes que ya no está, lucho para que estuvieran esas

cuatro piezas ahí, para que también sean usados para las mlsmas salas de mayordomo y también
como un tema de emergencia, pero veamos la historia, él lo dijo muy bien, veamos la historia, la

gente de Ollagüe sabe lo que sucedió con esa sala, yo creo que la señora Gertrudis y su familia saben

lo que pasó en esa sala, cómo lucharon, como llegaron, quién fue la primera persona que pasó fiesta

en esa sala ya construida, como bien lo decía el concejal Edwin, son historias, son tradiciones, son

costumbres, son de lo que viene nuestros antepasados, es una historia de cómo llegó San Antonio,

el patrono del pueblo, Cómo llegó a la comuna de Ollagüe y eso hay que mantenerlo vivo, la otra vez

yo lo decía, se lo dije a la directora de DIDECO perdón a la nueva directora de la Fundación ¿qué

vamos a hacer para el 13 de Junio? me gustaría ver mi pueblo hermoso, éQué hizo la directora? No,

no se preocupe concejala, vamos a trabajar para eso, éQué trabajo hizo la Fundación para celebrar

al patrono del pueblo?, aunque sea una luz, una serpenüna para el pueblo o una difusión estamos

celebrando, yo veo como otras comunas, Coska, Cebollar Ascotán, como hablan de su patrono

cuando van a celebrar a su santo patrono de cada pueblo, a lo mejor sí, nosotros cometemos un

error al confiar, pero ella se comprometió, sÍ, concejala, voy a estar acá, voy a trabajar, vamos a

trabajal vamos a Ollagüe para la festividad del patrono del pueblo, pero nunca llegó nada, o sea que

nosotros, el patrono del pueblo de Ollagüe, porque es la comuna Ollagüe y sus alrededores, éOllagüe

üene que üenen que seguir dormido, tiene que seguir en pañales? O como bien lo dicen los

pobladores, proyectos para todas partes, pero por casa no tenemos nada, tenemos que empezar de

ahí cultura, tradiciones, nuestros hijos están involucrados en el tema tradición y costumbre, ¿porque

nosotros como adultos no? como decía la concejala Julia, entregar a la asociación o ver la forma

como decía el concejal Jhean, ver la forma de cómo entregamos la sala y trabajar en conjunto, pero

no desligarnos de algo que es de nosotros igual, porque el patrono del pueblo igual sale a las misas

en las procesiones al municipio, igual da Vuelta todo el pueblo, eso es alcalde.

El presidente de concejo dice, gracias concejala, le voy a dar ahí una respuesta, cuando me refiero a

inversión en la sala para cualquier tipo de inversión del gobierno regional o de alguna otra

organizacíón SUBDERE, tenemos que tener el registro del dominio nosotros de la propiedad, no nos

van a permiür que invirtamos en alguna infraestructura, algo, que no esté a nombre del municipio,

tiene que estar siempre y usted lo saben, o sea, tiene que estar en poder del municipio para invertir,

nosotros lo que decía el concejal Huayta, tenemos un eonvenio sí, con bienes nacionales, pero está

cercado el convenio, no es libre, no es algo que está para todos los pedidos concejales, es algo muy

puntual lo que se cada, cada convenio va a ser puntual, no es algo libre que uno pueda pedirle lo

que quiera, no, esta cercado el convenio con bienes nacionales y lo otro acá hay temas legales yo no
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puedo decir si entregar algo, si el documento de bienes nacionales dice que no podemos vender, no
podemos arrendar, no podemos ceder, es un tema legal, ósea lo pone los mismos bienes nacionales,

o sea, ante eso yo no puedo hacer nada, no podemos hacer nada, nosotros somos responsables,

nosotros no podemos hacer nada, nosotros desertamos de este terreno, lo sacamos afuera bien,
pero eso pasa a ellos no pasa a nadie más, ellos verán que hacen con el terreno, lo puede pedir la

organización, lo puede pedir en particular o quien sea, lo puede pedir; o sea, pero va a depender de
bienes nacionales a quien se lo entrega, pero es un tema legal, no es un de voluntad del alcalde, por

eso, ahora si ustedes me permiten quiero darle permiso a la señora Gertrudis.

El concejal Dirk Vicentelo dice, mientras se instalan, respecto a lo que dice usted y tiene toda la razón

y por temas legales hay que hacer caso respecto de lo mismo, pero aquícomo bien dijo el colega

Jhean también, la municipalidad tiene un juego rol importante respecto a la accesibilidad que

prestan a las organizaciones, aquí DIDECO cumple un rol fundamental, si bien es cierto usted no
puede hacer como municipio un proyecto para algo privado, sí puede brindar la herramienta

necesaria correspondiente a la organización para que ellos lo puedan hace4 ahí podemos colaborar

de alguna forma y lo otro que yo entiendo que lo que quieren aquí la señora Gertrudis con la

organización, es que desista del convenio, para que ustedes lo puedan administrar, aquí hay que

tambíén tener gestiones políticas, si bien es cierto, nadie nos garantiza que ellos se puedan adjudicar

la concesión o la administración del inmueble, pero sí podemos ayudarlas haciendo lobby con

gesüones políücas con las misma seremia para que ellos puedan tener y lograr esta administración,

en el mismo oficio que cuando se usted lo decide que desisür del del convenio del comodato, explicar

el por qué lo está dejando y dejarlo tácitamente ahí que es un tema, quizás no se puede hacer usted

cargo de la administración propiamente tal, que es un tema de religioso, de tradición y costumbre y

que ellos síposeen las habilidades correspondientes para que puedan hacerlo, explicarlo y de alguna

otra forma quizás guiar como el futuro a que ellos puedan tener la concesión.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk, ahora antes de darle la palabra a la señora

Gertrudis, explicar también que yo no estoy en contra de dejar el terreno, lo que quiero dejar bien

claro hasta donde llegamos nosotros y acá dice en la letra en el oficio en 19.865, de 12 de mayo de

2027, de bienes nacionales dice el inmueble concesionado no podrá ser entregado, arrendado o

cedido a ningún título por la enüdad beneficiaria, que en este caso somos nosotros, eso es lo que

dice el documento de bienes nacionales.

El concejal Jhean Ramírez dice, alcalde una consulta, tomando sus palabras y usted una vez lo dijo

textual que una vez entregando este terreno no se podía inverür en reparaciones ni nada, ahora lo

que quiso decir que no se puede ni la SUBDERE, ni el gobierno regional, pero una consulta ¿la

SUBDERE el gobierno regional cuanto en los últimos 10 años cuanto a invertido en esa sala?

El presidente de concejo responde, por eso, es que teníamos un proyecto ahí concejal, que era la

sala de mayordomo costumbrista, que justamente para eso lo entrega el proyecto costumbrista sala

mayordomo, como hubieron algunas propuestas de poder entregar este terreno, por eso no se

avanzó más, ósea no se ha invertido nada, solamente se ha invertido en temas de mantenciones

ligeras para las fiestas, solamente eso concejal'

El concejalJhean Ramírez dice, si porque exacto tomando esas palabras en esa sala no se ha invertido

en los últimos 10, 15 años, cero pesos de inversión'

El presidente de concejo dice, si, solamente trabajos menores que se apoyan para la fiesta y se

concedió justamente ese terreno para este proyecto que después lc dejamos stan bike porque había

una solicitud del señor Emerson, que era el dueño o sea el nieto del dueño ancestral. Señora

Gertrudis le cedo la palabra.
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La señora Gertrudis dice, bueno agradecer a todos los presentes, quiero partir entregándole esto
gue tengo algo pendiente con usted, este es la copia, eso también lo tiene en su oficina, quiero partir
acá como haciendo un reclamo, bueno a mí me gusta explayarme, pero el üempo que necesito es

mucho, pero lo que yo siento acá es que la sala mayordomo ha sido marginado, desde cuando usted

asumió el cargo y se lo digo de esa manera, porque en reiteradas oportunidades en su oficina acá se

lo pedí que eso se conservara como lo que es y como lo que es, también lo quiero recuperal si en

este caso usted tiene el compromiso de poder ayudarlo bien y si no, nos deja así, como recién dijeron
gue esto ya es como la última instancia, porque en esa sala nos ha acarreado problemas todos los

años, todos los años, desde la peüción, desde la sala para el uso de los acerados y ver más aún que

esa sala, que yo lo considero que es como la hermana chiquita de la lglesia, porque ahí se hacen

costumbres, se vela la imagen y eso se ha prestado para otras cosas, en la cual yo creo que también

bienes nacionales, buenq entregó eso comodato con otro fin, que no es necesariamente hacer

carrete, que se preste para otro üpo de boche que sí se ha hecho y a mí se me negó las llaves para

simplemente guardar un mob¡l¡ar¡o, pero síse facilitó a otras personas que con eso lucraron más

encima, creo yo, porque nadie va a ser una fiesta o se va a dar un pique a Calama para traer bebidas

alcohólicas y repartirla gratis y el deterioro lamentablemente a mí me tocó limpiar todo, todo el

basural que había adentro y siendo que a mí se me exigió que se los entregara limpio y así lo hice,

entonces para mí también ya a estas alturas es como pedirle una limosna, pedirle una limosna que

lamentablemente me quiebra el alma, porque yo siempre lo he dicho detrás de esto hay una persona

que en este rato a lo mejor te en su casa, para mi hubiese sido fácil que ella venga y bote sus lágrimas

a ver si llega al corazoncito de cada persona en el tema religioso, en el tema de fe, porque es una

persona de mucha fe, pero no la quiero poner a ella, porque una persona adulta y también merece

respeto, entonces nosotros como grupo, como creyentes como como somos muchos nosotros

católicos que creemos en la imagen, creemos en San Antonio, también es una falta de respeto a

nosotros, entonces yo con esto informarles acá a los concejales que con don Humberto venimos

hablando de este tema hace rato, no quisimos como exponerlo, pero acá yo simplemente, lo que yo

necesito es que deje la concesión que usted tiene, yo voy a empezar mis trámites, ahora si usted y

el cuerpo de concejales desean apoyarme yo con gusto se lo acepto y recalcó el dominio por la cual

desde hace años que se pelea no es para mf, no es para yo ir a vivi6 no es para yo ir a instalar a un

familiar, es para darle el mismo que siempre se ha dado que es para la fiesta patronal del pueblo de

Ollagüe y es San Antonio y San Antonio es del pueblo Ollagüe y el San Antonio creo que muchos de

nosotros somos devotos, como lo que estamos acá, lo que están en Calama o los que están dentro

del mismo pueblo, entonces a mí me gustaría pedirle, señor alcalde, que bajo la conversa que

nosotros hemos tenido se respete, se respete y no sé, quiero por úlüma vez convencerme a mÍ

mismo que usted es una persona seria de palabra y que va a cumplir lo conversado ya, y también

decirle que don Emerson está lleno en trabajar en conjunto, porque también él es parte de la

asociación y ellos como familia también quieren sumarse a esto y esto del patrimonio de ellos

también quede para la asociación de San Antonio de mayordomo. Eso es lo que dije con lo que

respecto al señor Linares, entonces acá yo quiero hacerle una solicitud especial a usted, quiero

tocarle el corazoncito, esa parte sensible que tenemos cada ser humano, aparte de ser alcalde, que

en el oficio de senümiento que usted indique a conünuación quede lo que nosotros conversamos,

cierto, por ejemplo, que en la carta o en el oficio que usted indique o que tenga que enviar a bienes

nacionales usted, que el municipio desiste del trámite del inmueble, porque hay una asociación que

somos nosotros, que queremos hacernos cargo para seguir cuidando y nosotros seguir con nuestras

costumbres y tradiciones, porque con eso yo creo que ya nos ayudan al siguiente paso que tenemos

que dar nosotros como asociación y si usted como alcalde y el cuerpo concejales me ayudan a esto

de buscarme no tanto como una asesoría, pero a lo mejor como un guía, que nosotros vamos a

desistir, ojalá quede en acta lo que estoy diciendo, también el acta que salga a la fecha del cual usted

va a enviar el oficio, pueda compartir su oficio con nosotros, para yo también tomar conocimiento y
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empezar a avanzar en este trámite, pero de verdad que se lo pido a usted de corazón, a usted don
Humberto, como todos somos indígenas, compartimos estas costumbres, estas tradiciones, que es

muy bonito que no debería hacernos sentir grande, es lo que sentimos la conexión con nuestra
Pachamama, con nuestras costumbres, con nuestras tradiciones, es lo único que yo espero y antes
que cierre los ojos mi madre entregar eso, lo que ella más desea, anhela, que su Santo tenga su sala,
es lo único que pido, yo no estoy pidiendo ya usted ya me dijo, yo lo entendí, cuando usted me dice
que acá usted no va a ser ningún aporte, se lo dejó en su conciencia porque uno también ve, observa
y analiza, porque cuando usted me dice que no va a ser aporte ahí perfecto, pero ojalá nunca la haga
ni en Coska, ni en Cebollar, ni acá, porque ahí también voy a venir a decir no, cuando todo es

equitaüvo uno se da por entendido, pero cuando siento que acá a la señora del lado le da y a mí no
me da y pasa por el otro y sigue dando, entonces ahí es cuando se genera las discusiones, entonces
todo esto me gustaría que quede en el acta, cuando usted tiene más menos pensado enviar este
oficio a bienes nacionales, que ojalá que quede en acta y eso se respete.

El presidente de concejo pregunta, ya ¿algo más señora Gertrudis?

La señora Gertrudis responde, eso y pedirle la copia del acta también.

El presidente de concejo dice, ya ahí vuelvo a reiterar señora Gertrudis los aportes que vienen de

afuera, aporte de Gobierno Regional, SUBDERE, u otro aporte que son externos, nosctros no
podemos intervenir, eso quería dejarlo claro.

El concejal Dirk Vicentelo dice, presidente, tal como lo dijo la concejala Karen, pasó en

administraciones pasadas, aquíCoska pertenece a la comunidad indígena Quechua de Ollagüe, sin

embargo, se hizo un FNDR para la sala del llanero a través de la municipalídad, entonces sí se puede,

El presidente de concejo dice, habría que revisarlo.

El concejal Dirk Vicentelo reitera y dice es que se puede, existe la posibilidad, es un tema de voluntad,
yo sé que usted la üene, así que para que haga eso.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk por su aporte. Bien ya tomándole al parecer a

todos los concejales, concejalas, vamos a, voy a tomar la decisión de desistir de la concesión, señora

Brígida, señores concejales, concejalas, voy a tomar la decisión de desisür delterreno, le voy a pedir

a la abogada Pía que nos prepare el documento, para ser enviado y se lo voy a enviar con copia,

cuando lo tenga ella, va depender mucho del tiempo que Io tenga ella para enviar y esperar también

la respuesta de bienes nacionales, porgue hay, como tenía un proyecto, también tenemos que

desisür de ese proyecto, entonces hay que jusüficarlo, porque estamos desistiendo del proyecto y

de la inversión, entonces apenas tenga yo el documento, concejales, concejalas, se lo voy hacer

llegar éya?.

El secretario de concejo subrogante interviene y dice, respecto a la que me hicieron si había que

tomar un acuerdo de concejo, como se está desistiendo de un comodato que es municipal, yo

recomiendo que se tome un acuerdo de concejo para desisür; porque lo que se está proponiendo

acá es que se va desisür de un comodato que está vigente, entonces esto debería de ir a un acuerdo

de concejo, lo recomiendo de esa forma, en este caso como secretarío subrogante, porque tampoco

es una decisión que pueda tomar usted nomás, como solo como autoridad, sino que es un tema que

se está consensuando entre todos, si la decisión final va a ser dejar el comodato y üene que tomarse

un acuerdo de concejo y para que después obviamente también como indica la señora Gertrudis

tratar de apoyarla también, que la concesión siga después en este caso con un privado, no hacer va

ser una concesión a otra entidad pública, entonces ahí me imagino yo que bienes nacionales tomara

otros documentos qu¡zás, ahí hay que apoyarla en ese senüdo para que pueda hacer las gestiones

necesarias.
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El concejal Dirk Vicentelo pregunta, ésecretario disculpe, este convenio es la primera vez que se tiene
con bienes naeisnales o es una prórroga?

El secretario de concejo subrogante responde, la verdad yo lo desconocía, hasta ahora que lo
comentan que nosotros teníamos la, yo siempre cuando asumí acá, ya voy a cumplir 10 años,
siempre tuve conocimiento de que la sala mayordomo no era municipal ya, en ese tiempo se hablaba
de eso, de que le pertenecía justamente a una familia, nunca conocía, ahora recién vengo a conocer
los antecedentes más antiguos, eso es lo que se conversaba, ahora que a lo mejor se hizo las

indagaciones y se detectó que sí existe, cuando don Humberto empezó hacer los trabajos quizás ahí
de investigación y determinaron que si exíste un comodato al municipio.

El concejal Dirk Vicentelo pregunta, éexistía antes de don Humberto eso?

El secretario de concejo subrogante responde, ahí debe estar en el comodato.

La concejala Karen Salinas interviene y dice, lo que pasa el comodato concejal, se pasó a comodato
es porque se iba a trabajar el tema del paseo costumbrista, se supone que ahí cuando se iba a
ejecutar ese trabajo, lo que te pedía el Minvu, que la sala de mayordomo tuviera a comodato o
tuv¡era la concesión del municipio y esa fue una reunión de participación ciudadana, en donde
estaba el terna del paseo costumbr¡sta y ahíse empezó a trabajar en ese proyecto y ahíel 2O2Lfue

euando se dio el derecho ya la concesión de la sala mayordomo, pero siempre ha sido de la sala de

los mayordomo.

El concejal Dirk Vicentelo dice, por eso lo consultaba.

La concejala Karen Salinas conünua y dice, el paseo costumbrista es completo es la sala de

cosmovisión indígena es lo mismo, es completo, era completo ese proyecto y ahí se empezó a

trabajar ese proyecto, porque incluso yo me acuerdo la última vez que hablamos con don Erick,

estaba el proyecto de|2024, que era eltema de la sala del mayordomo, que también ese proyecto

también fue desesümado y yo creo que ahí cuando se mande el oficio, yo creo que ahí se üene que

especificar el por qué, porque una la sala costumbrista ya no va a seguir el proceso, dado que la sala

es para uso ancestrales por el tema de la sala de mayordomo, yo creo que ahí se üene que especificar
y cuando se especifican los proyectos, ahí igual ellos van a tener el por qué el municipio lo está

desestimando y donde vaya especificado, cuál va hacer el verdadero uso o el fin de la sala

mayordomo.

El secretario de concejo subrogante agrega y dice, respecto ahí, aportar lo que dice la concejala,

señora Gertrudis aprovechando que está usted también, una recomendación, a lo mejpr hay que

esperar que, po!' qué esta concesión es hasta mayo 2O26, mejor esperar que se haga la, porque es

un proyecto.

La señora Gertrudis interviene y dice, agradezco que el alcalde haya mencionado que va a desisür

del terreno y yo de acá para adelante con la fe que tengo, que esto va a salir bien ya, porque yo no

quiero volver a repetirme otro año con los mismos problemas, s¡empre cada año que hay son los

mismos problemas, entonces no es solamente yo, porque yo acá acarreo, no sé, del pasante de la

señora, que ella siente que yo como esclavo, que represento a mi familia, no hacemos nada,

entonces tratar de venir a buscar una solución que le traten de venir a facilitar acá tampoco,

entonces llegamos allá, tenemos otra piedra en el zapato, entonces estamos, estamos cansados de

tantos problemas, entonces prefiero que esto se desista y que de alguna manera el alcalde en el

oficio explique bien del por qué y para qué, cuál va a ser su fin, para nosotros conünuar con el trámite

como asociación y ahí veremos si algún día alguien en el municipio pueda hacer un aporte o

simplemente esperar, ya hemos esperado tanto, meior trabajar en proyectos.
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El concejal Dirk Vicentelo dice, señora Gertrudis a eso quería llegar yo, por ejemplo, se me ocurre y
es lo que hay que consultar también, quizá pedir una modificación en el eonvenio de bienes
nacionales, que no establezca que no se pueda, como sub entregar, que siga siendo la administración
de la municipalidad, pero comodato aparte para ello y que ellos lo administren y así también usted
puede y la municipalidad pueda ir colaborando con las gestiones que ellos mismos están haciendo,

consultar eso, síes que se puede modificar el convenio o bien, si es que así lo decide también desistir
nomas.

La concejala Karen Salinas dice, se acuerdan del comodato de las casas de los sectores de los salares
también lo está solicitando la municipalidad y se supone que igual le va a entregar el comodato

después a los pobladores que están en ese sector, entonces ahíestá como igual el disturbio, va a ser

o no va a ser así.

El concejal Dirk Vicentelo dice, es que mientras no hay un papel, por eso digo cambiarlo y que lo

administren ellos sí o sí.

El concejal Jhean Ramírez dice, me gustaría igual en base a la confianza que le tengo alcalde, usted

le pedir una reunión a la señora Gertrudis, pero que tiene que nacer de usted alcalde, si usted no

quiere, no hay nada que hacer; pero si usted üene en su intención subsanar esto ¿Por qué? porque

se pueden hacer muchas cosas, no si se podrá igual tomar el salar y declararla como un patrimonio

comunal religioso y el cual obviamente abriría otro abanico completo de proyecto y también de

cuidados, pero üene que nacer de usted igual alcalde, si usted quiere tener una última reunión con

la señora Gertrudis, porque se le nota que ella como agotada con la situación, que simplemente hoy

día quiere salir acá con algo un documento y se le entiende y créame que uno lo siente, pero también

si a usted le nace una última reunión con fechas, con documentos firmados, con algo, porque las

palabras como bien dice se las lleva elviento pero si con un papelfirmado donde quizás el municipio

se compromete a modificar como bien dice el concejal Dirk, el convenio a entregarle quizás una

concesión o lo que sea del inmueble para su administración, para su uso, para el cuidado, no sé, hay

varias aristas legales que aquí don Felipe me puede entender un poco, porque yo igual consulte este

tema, sería bueno, pero si usted alcalde no lo quiere, porque quízás presiente que es la mejor

decisión, o sí o no, está bien, pero yo creo que sería ideal como comuna tener una úlüma reunión

formal con documentos, con papeles, con tiempos estimativos, con fechas y con firmas, porque es

lo más real y tampoco es la idea perjudicar a futuro, porque hay proyectos municipales o que se

hable de que de que se dejó como al aire todo esto, tampoco que se crucifique a alguien que por

culpa de una familia ese proyecto se vino abajo porque no, no es así, ya simplemente acá la familia

está ex¡giendo algo que considero que les corresponde, quizás no se le ha tomado en cuenta de la

manera que se le ha tomado y creo que es el momento alcalde como última instancia que puedan

tener una reunión o quizás ultimátum una reunión formal, no sé si usted lo ve así alcalde, eso gracias.

El presidente de concejo dice, lo veo totalmente discorde concejal aquí nunca este alcalde le ha

cerrado las puertas a ninguna organización y llamar a una úlüma reunión al contrario, yo creo que

están todas las instancias y las puertas abiertas de este alcalde para conversar, no solamente con

ustedes, sino con todas las organizaciones, vuelvo a reiterar y bueno tomando la sugerencia del

secretario, tomemos un acuerdo, yo ya había tomado la decisión, pero igual en caso de que nos

puedan cuesüonar algo, tomemos un acuerdo como concejales de renunciar a la concesión del

inmueble de la sala de mayordomo, para quedar disponible, para que la organización pueda hacer

las gesüones pertinentes, con el apoyo de este alcalde, entonces procedemos a la toma de

pronunciamiento para la renuncía de la concesión del inmueble denominado sala del mayordomo

de acuerdo a [a resolución exenta E19865 con fecha 12 de mayo def año 2021'
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ACUERDO N"O84/2024

Por unonimidad de los señores concejoles presentes y el
voto de oproboción del presidente de concejo.-

Se opruebo la renuncio de la concesión del inmueble
denominodo sala del mayordomo de ocuerdo a lo
resolución exenta E79865 con fecha 72 de moyo del año
2027.-

Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jheon

Romírez, Julio Pizarro, Dirk Vicentelo, Koren Solinos y

Edwin Huoyta.-

El presidente de concejo dice, bien gracias, señora Gertrudis, gracias dama ahí le vamos a estar

entregando la información una vez que la hagamos efectiva.

La señora Gertrudis dice, una última, agradezco que haya desisüdo, la úlüma que petición que me

gustaría hacerle, escuchando la respuesta que dio a la carta de don Emerson, esto queda, asícomo

en un vacío, en ese vacío yo me voy a quedar con las llaves esperando tener pronta respuesta al

trámite que tengo que seguir en las enüdades pertinentes, el resguardo del mobiliario que tengo

adentro y una vez que tenga, si esto sale favorecido, nos quedamos con todas las llaves de todas las

puertas y si no lo tendré que entregar ya, pero por el momento me voy a quedar yo con las llaves,

porque también hay mí compañera aún tiene sus cosas y no quiero que como que, se nos apure a

sacar las cosas, porque también tiene sus problemas personales y también necesita üempo, así que

solo eso y el úlümo tema que a mí me falta don Humberto es.

El presidente de concejo interviene y dice, déjeme responderle un poquito, sí, de momento nosotros

ya desistimos del común acuerdo, por lo tanto, ahí si usted quiere tomar posesión de la instalación

yo no tendría problemas señora Gertrudis.

La señora Gertrudis dice, más que nada como para para seguir cuidando ya. El otro tema, al no poder

ingresar el año pasado a la sala, yo quiero saber quién se hace responsable, porque me faltan cuatro

caballetes de las mesas café terciada me falta 1, los otros aparecieron y me falta la mesa blanca que

era exclusivo para la mesa, que es una, es como estas mesitas que son así, ¿eso quién se hace

responsable?

El presidente de concejo dice, yo me hago responsable de manera personal señora Gertrudis, así

que ahí me avisa nomas, mándela hacer y me avisa a mi éya?

La señora Gertrudis dice, éentonces le mando las medidas de los caballetes?

El presidente de concejo responde, o mándela hacer y me avisa y yo las pago, si es tan amble.

La señora Gertrudis dice, ok, pero la persona que vendría hacer éüene que ser con factura o lo puede

hacer cualquier persona?

El presidente de concejo responde, no, de manera personal, eso no corre por el municipio.

La señora Gertrudis dice, ya, muchas gracias, gracias concejales.

El presidente de concejo dice, gracias, señora Gertrudis, buenas tardes.

El presidente de concejo dice, bien continuamos con los varios, áConcejal Edwin Huayta?
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Concejal Edwin Huayta: Gracias presidente, bueno vamos a empezar primero, hace más de 3 o 4
meses más menos, se obtuvo un aporte de S10,000,000 de pesos, lo comunico la directora de la
Fundación Cultural para hacer compra de instrumentos para la banda del colegio y ya vamos varios
meses y aún los instrumentos veo que no han llegado [qué respuesta me puede dar ahípresidente?

Presidente de concejo: Si, los dineros fueron depositados recién ahora el 29 de mayo hace 3 semanas

atrás, entonces la directora está modificándolos el presupuesto porque los valores que se habían
presentado en su oportunidad han variado, entonces üene que hacer una modificación

informándole al Ministerio de Cultura y también había un instrumento que no estaba, entonces ella

pretende dentro de estas dos semanas, ojala de acá a fin de mes ya poder hacer la compra, previa

autorizacíón de la modificación presupuestaria del Ministerio de Cultura, concejal de Huayta, asíque
esperamos a fin de mes, no a fin de mes dificil, no, yo creo que la primera quincena de julio concejal

Huayta.

Concejal Edwin Huayta: Y presidente ¿más menos de cuánto üempo estamos hablando?, de que

nuevamente cotizan, nuevamente ver todo.

El presidente de concejo: No, ella ya lo hizo ya, ella envió la autorización al ministerio y estamos a la

espera de ellos la respuesta.

Concejal Edwin Huayta: Me parece presidente. Presidente bueno, ya la fiesta del 13 de junio termino
y veo la batea que pusieron al lado o al costado de la sala de mayordomo, que todavía está cargado

con basura, épor qué no se ha hecho el retiro de esa batea?

Presidente de concejo: éLa vio hoy día concejal o no?

Concejal Edwin Huayta: La vi ayer en la tarde.

Presidente de concejo: Claro, porque había solicitado yo el reüro del contenedor al administrador

municipal para que lo coordinará con operaciones y tanto que trajera los baños, vi que trajeran los

baño, pero no he verificado si tiraron la basura concejal, pero vamos a rectificar, pero está ya

solicitado ya que hiciera el retiro concejal Huayta.

Concejal Edwin Huayta: Si creo que ya lleva muchos días presidente y el viento y todo eso.

Presidente de concejo: Si, el fin de semana yo me fije estaba ahítodavÍa'

Concejal Edwin Huayta: Bueno presidente al mismo üempo, bueno, he solicitado ya en varias

sesiones el tema del escombro, que donde está el proyecto del galpón, éno hay alguna manera de

poder tomarlo con él con el cargador frontal? y dejarlo por último por la parte trasera, ahí donde

está, ahí donde hay más escombros, detrás de donde está el proyecto del galpón, porque realmente

insisto, para la gente que viene de visita, se ve muy desordenado, muy feo ese escombro ahí, es una

calle principal en la cual cualquiera que viene de visita o cualquier persona que viene de afuera, va

a tener que tomar esa calle sí o síy siempre la pregunta es, ¿por qué no botan ese escombro? , hoy

en día contamos con maquinaria, quizás no podemos hacerlo llegar al vertedero, pero sí tratar de

ver, de acopiar ese material o esa chatarra o el escombro que está ahí, en un lugar más escondido,

en la cual no esté a la vista de todas las personas que nos visitan presidente,

Presidente de concejo: Sí concejal, tenemos pendiente ese retiro, tenemos que sacarlos sí o sí y

luego, porque ahí se van a instalar los contenedores que vienen con toda la estructura del galpón,

entonces más que el cargador, yo creo que es la excavadora, porque hay varios fieros ahí, que nos

van más que seguro pincha un neumáüco, si o si tenemos que desocuparlo luego concejal y la

empresa ya me está pidiendo piedra, porque ellos van a acercar ahí ese muro que quedó, esa
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abertura la tienen que cerrar ellos para protección de su herramienta y su equipamiento, pero sí o
sí hay que hacerlo luego coneejal.

Concejal Edwin Huayta: Esa es la idea presidente, como le dije, da mal aspecto ahí el escombro que

tenemos, por lómenos tratar de acopiarlo en un sector, donde no se vea el escombro.

Presidente de concejo: Ya concejal.

Concejal Edwin Huayta: Lo otro presidente bueno, antes de don Ricardo, la úlüma sesión que

tuvimos, le hice preguntas, de cuándo se van a iniciar ya los proyectos, tanto de la red de agua que

üene que mejorarse desde el lnca y también el tema del alcantarillado, se supone que están

esperando una respuesta dijo dentro de un mes y éha llegado esa respuesta, no tienen ninguna

respuesta aún o de qué manera están viendo? Porque ya se supone que ya están aprobados los

dineros, ya el proyecto ya tenía que haber dado su pie inicial y hasta ahora vemos que seguimos

igual.

Presidente de concejo: Concejal, en el tema del agua, no tenemos ninguna aprobación de
presupuesto de financiamiento todavía, si están los proyectos, lo que, si estamos a la espera del

conocimiento de la comunidad quechua, para que nos autoricen el uso del agua para consumo acá

de la localidad y también estamos esperando, también de la comunidad Quechua, el permiso para,

por algún tendido que se va a modificar en el sector del salar y también por el acceso gue tenemos

que llegar a la boca toma, para que llegue la maquinaria, para que lleguen todo el material que se

va a uülizar, entonces don Jason hoy día está pidiéndole directamente a la encargada Claudia Carrillo

si no me equivoco de la DOH, que nos prepare un documento para que la comunidad nos pueda

autorizar para avanzar en esos proyectos concejal, pero no hay financiamiento.

Concejal Edwin Huayta: Pero también huellas locales en un correo, cuando consulté cuando

empezaban el tema ya proyecto y me respondieron en la cual decían que ya tenían que traer los

materiales, estamos hablando más de un mes y medio y veo que aún nada, entonces creo que

estamos demorando con el proyecto y bueno también los temas del alcantarillado fue ya aprobado

con el tema de la comunidad, ahora creo que ya nos falta iniciar y estamos esperando nuevamente

no sé qué autorización y creo que ya estamos demorando mucho con el tema presidente, creo que

son cosas específicas que ya se aprobaron, ya los aportes supuestamente ya están depositados,

entonces creo que, no sé qué estamos esperando para darle el pie inicial, porque son factores

importantes para nuestros pobladores, me imagino que todavía siguen con el mismo mal olor, con

la misma, bueno el mosquerío yo ya he visto que se disminuyó, ya se fue, pero los malos olores no

y el viento atrae a la población y creo que hay que darle solución, ya teniendo los aportes ya en el

municipio presidente.

Presidente de concejo: Si, pero hay se me fue a otro proyecto, está hablando del agua y se fue al

alcantarillado. Si en el alcantarillado tenemos aprobado y déjeme consultar cuál es la etapa que nos

viene ahora, porque estaba en revisión del nivel central el proyecto de emergencia de alcantarillado

y todavía no hemos tenido respuesta SUBDERE si ya está aprobado, porque aquí lo aprobaron los

profesionales en Antofagasta y estaba en Santiago, pero no tengo la última información si ya está

aprobado por Sanüago o no concejal, eso con respecto al tema de emergencia alcantarillado.

Concejal Edwin Huayta: Esperamos una respuesta positiva de aquí a lo más pronto posible, porque

estamos esperando demasiado y ya nos queda ya lo último de administración y vamos a seguir

dejando pendiente proyectos, creo, estando las platas, ya estando ya todo con el aporte en el

municipio, estamos dándole más, más tiempo para empezar este proyecto y creo que ya deberíamos

empezar presidente.

Presidente del concejo: Ya concejal se toma sus palabras.

Avenida Los Héroes
s/N, ollagüe+56552552803 § www.municipa lidaddeollag ue.cl g@



I.MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL

Avenida Los Héroes
s/N, ollasúe

Página 31de 39

Concejal Edwin Huayta: Presidente Io último, tengo una preocupación muy muy grande con él con
el proyecto de mejoramiento del estadio munieipal de Ollagüe, bueno tuve una reunión y
comunicación con una persona, en la cual le hacen llegar una carta, no sé si la puede leer y yo

explicarle a más menos qué está pasando con el moüvo, que ellos vinieron como su contraüsta al

estadio, contratada por la empresa Aurrera Spa, en la cual ellos fueron contratados para una parte
de un proyecto para hacer un trabajo, en la cual le hicieron un contrato y ellos prácücamente cuando
llegaron aquí tuvieron que empezar de cero, entonces no pudieron cumplir con los plazos y el
proyecto sí, porque se le dieron otro trabajo, pero lo peor presidente es que a uno lo vean en Calama

y le digan usted concejal de Ollagüe, sabe que su pueblo es prácticamente son un par de estafadores,
porque no le han cancelado sus sueldo, presidente, prácticamente le están debiendo al contratista,
en la cual ellos empezaron a contrato el día L4 de mayo, eran 45 días, hasta el 29 de mayo, terminada
la fecha, a ellos les dieron prácücamente un hasta aquí llegamos, porque ya ustedes ya cumplieron
eon la etapa de los días que se la había dado, entonces creo que, no sé qué está pasando con el

contratista que ganó esta lic¡tación, porque nosotros prácücamente tenemos profesional en la cual

evalúan a un contratista, le ven la experiencia, le ven el tema laboral y todo, pero no enüendo por

qué hay 15 personas que están sin el pago de sueldo, por lo mismo Ie pedí la autorización a usted

igual y al mismo director de SECOPLAN, para poder tener una reunión con ellos y también ver o
escuchar la opinión de ellos, pero creo que es preocupante más que todo para nosotros que nos

digan, sabe que a Ollagüe se va a trabajar graüs, creo que presidente de verdad, a veces uno trata
de expresar las cosas aquí, lo toman de otra manera, hemos tenido ya roces con alguna persona o

nos miran de otra manera porque nosotros aquíexpresamos lo que estaba pasando con un proyecto,

pero aquí estamos viendo, también tenemos un contraüsta que es del pueblo, entonces que va a
pasar si el contratista, el que el que ganó la licitación tampoco le cancelan, entonces prácticamente

estamos viendo una irresponsabilidad, si uno lisita a un proyecto en la cualse decía que la empresa

venía a hacer todos los trabajos, pero ellos recurrieron a su contraüsta, los hacen trabajar, vienen
personas desde otras ciudades o de la misma comuna a ganarse el pan de cada día, creo que todo
lo hacemos hoy en día para poder sobrevivir y para proyectarnos al futuro con nuestra familia,

entonces escuchar decir, que te digan, sabe que ustedes no se preocupan de nada, ustedes no ven

nada, no fiscalizan los proyectos, a nosotros nos deben, entonces creo que hoy en día me gustaría

ver el tema con ei contraüsta que está pasando o porque no se han efectuado los pagos a los

subcontratistas, si yo contrato a alguien y lo traigo por un monto o dinero le digo ya $16.OOO.OOO o

$20.000.000, a lo que se acuerda un contrato, creo que se deben cumplir con los pagos, si a mí me

dicen 45 días, usted tiene este trabajo yo tengo que hacerlo, porque yo soy quien está firmando

como subcontratista, term¡no las labores y nos dicen sabe que ya cumplieron su, pero prácücamente

no hay un depósito del pago de lo que se trabajó, creo que hay 15 personas, L5 familias que están

esperando que se le cancele el sueldo, creo que hoy en día, siempre lo he dicho, aquí para vivir en

Ollagüe realmente hay que tener el corazón y sentir, porque venimos a hacer patria, las personas

que trabajan aquí, prácticamente no tienen las comodidades como se puede tener en una ciudad,

aquí prácücamente se valora a todas las personas que habitan esta población y al mismo tiempo

nosotros por darle mejora, por tratar de que los proyectos funcionen, estamos llevando a contratar

algún contraüsta que llegan, licitan y prácticamente va y contrata a otra persona y no está

cancelando los montos acordados, habiendo que hay contrato de por medio, vía notaria, tengo todas

las documentaciones, en la cual a mí me preocupo por el tema de los trabajadores, yo prácücamente

igual soy un trabajadol entonces que yo vaya a trabajar y no me canceles, porque detrás de uno

siempre está la familia, entonces no sé si usted está en conocimiento de los impagos a algunos

contratistas o de qué manera está trabajando la empresa Aurrera o cómo están funcionando,

nosotros donde tenemos que atacar es ahí a la empresa que licitó, a la empresa que ganó el

mejoramiento del estadio, pero no sé dónde están las fiscalizaciones o realmente, bueno también

tenemos la opción de al subcontratista se le haya cancelado, eso no lo sabemos, hay muchas dudas
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y por lo mlsmo yo solicité esta reunión con la empresa para salir de esta duda y realmente yo, estoy
s,eguro que a estos trabajadores a algunos se les dieron un anücipo y otros no, ellos vinieron por un
monto específico y hasta ahora no se les está pagando, presidente creo que aquí los responsables
somos nosotros, porque aquí ellos van a recurrir a una demanda en la cual prácticamente sí lo van
a hacer con Aurrera que es el contratante, pero Aurrera también muchas veces nos han dejado los
proyectos votado y ha llegado al municipio, usted sabe que por llevar multa hemos tenido que pagar
a los contratistas, en la cual estuvieron aquíy montos muy elevados, entonces creo que no es justo
presidente, creo que nosotros quizá y lo he dicho siempre y reconozco que nos ha faltado más
fiscalización y más trabajo, pero tampoco podemos permiür, que digan que los de Ollagüe son así,

siendo que los de Ollagüe no son así, hemos sido personas que quizás hemos tenido que abandonar
nuestro pueblo porque ya prácticamente aquí uno llega a un octavo básico y tenía que irse, hoy en
día por lómenos contamos hasta segundo medio, pero como le dije yo realmente cuando yo escuché
a esta persona, a nosotros nos trata eomo estafadores o como personas que no estamos cumpliendo
con los tratos que se hacen y creo que aquí hemos dejado de lado muchas cosas, cuando tocamos
eltema de este proyecto presidente, se nos dijo que nosotros acá y allá, se nos llegó una carta en la
cual, de parte de los funcionarios municipales, respondí la carta, tampoco me llego una respuesta,
entonces creo que nosotros prácücamente estamos atados de manos presidente, y no podemos
hacer nada y me hago cargo de esta acusación porque es una situación en la cual son 15 personas

en la cual vinieron a trabajar aquí a Ollagüe y hasta ahora no se les cancela un sueldo en la cual ellos
pactaron, entonces no sé presidente, de qué manera podemos llegar a la empresa Aurrera y ver si

se han hecho los pagos o no, porque yo de verdad, yo creo que a ninguno de los concejales les

gustaría que le dijeran saben que Ollagüe es así, siendo que no somos nosotros los culpables, en la
cual no se le haya pagado a ellos, porque nosotros no somos los contratistas, tampoco somos los

que vemos esos dineros, de decir sabe que, esa es la parte tuya, entonces creo que ahí presidente,

le voy a pasar la carta en la cual nos hicieron llegar vía correo, me gustaría que la leyera porque

realmente, de verdad a mí me preocupa que personas que tiene familia hoy en día estén sin sueldo.

El secretario de concejo procede a leer la carta:

Ollagüe 24 de junio de 2024, dirigida al señor alcalde, Humberto Flores y Concejo Municipal. Nos

dirigimos a ustedes por un moüvo que nos afecta y nos molesta al mismo tiempo, somos un grupo

de trabajadores de la empresa Gy G, empresa subcontratista de la empresa Aurrera SPA, que tiene

a cargo del proyecto mejoramiento del Estadio de Ollagüe. Fuimos contratados para ejecutar la obra

de excavación Aurrera SPA, cuyo contrato era de 45 días {desde el 14 de abril al 29 de mayo 2024),

el cuál cumplimos a cabalidad y en los plazos indicados. Nuestra preocupación o molestia es que no

hemos recibido ei pago totai de nuestros sueidos y tampoco un finiquito, ya que la empresa que nos

llevó a la comuna de Ollagüe no ha sido pagada por la empresa Aurrera SPA, al cual la empresa G y

G, representado por el Sr. Eduardo Álvarez fue contratado para dicha obra ya mencionada. Es por

este motivo que hacemos llegar nuestra molesüa y preocupación por el no pago de nuestras labores

como trabajadores. Esperando una respuesta positiva se despide, representando a los trabajadores,

Fernando Alexis Arancibia Tito, RUT 14.558.188-5. Y esta el listado de 14 personas.

Presidente de concejo: Concejal vamos a env¡ar esta misma carta al gerente del grupo Aurrera, para

que nos dé una respuesta y una vez que tengamos la respuesta, coordinamos una reunión concejal,

para que el igual exponga lo que tenga que exponer, con respecto a esta carta.

eoncejal Edwin Huayta: Me parece presidente, como le dije, ereo que son personas que vienen a

ganarse la vida y que se vayan así, sin una respuesta, sin nada, eso contratista no sabe qué hacer y

prácticamente nosotros somos los que al final vamos a terminar con la carga, como siempre hemos
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terminado con los proyectos a media, abandonados, entonces ver una respuesta presidente, eso
presidente,

Presidente de concejo: Ya concejal, ahí le vamos a dar respuesta a su inquietud, gracias concejal
Edwin.

La concejala Karen Salinas: Alcalde por lo que veo el tema de la luz, la separación de líneas está
resultando, por lo que estoy viendo, pero sí creo que hay que ver el tema del motor, ver si se puede

comprar un motor con más amperaje, otro más, porque ya había hecho las observaciones, yo me
acuerdo en ese tiempo cuando estamos comprando el nuevo generador, pero bueno, creo que
porque soy mujer a veces las palabras de las mujeres no las escuchamos mucho o no sé qué está
pasando, pero creo que ya sabemos que es muy alto el voltaje para el motor el tema de los

amperajes, asíque hay que ver la solución definitiva ya, para ver el tema de la electricidad, porque

no era posible, que no se podía lavar, no se podía ni calentar agua en los hervidores porque la

potencia no daba, pero creo que ya hay una solución de emergencia con la separación de líneas, eso

es bueno, el tema del agua creo que alcalde, vuelvo a solicitar ayuda de emergencia, ver la revisión
de las cañerías de los pobladores o ver qué está pasando, porque de verdad que nos pasó ya para,

se nos ha cortado el agua, a veces no üenes agua ni para bañarte, üenes que estar ocupando los

bidones de agua que traes para consumo propio, más ahora que va a empezar el frío se van a

congelar las cañerías y ya íbamos a tener más problemas más seríos, eso es lo otro alcalde.

Presidente de concejo: No es problema el motor, el motor está bien, esta comprado lo que

corresponde, no vamos a comprar tampoco otro motor todavía, lo que está malo ahí son las líneas,

la tensiones, hay una vida muy sobrecargada que supera el2A% que nos dice el proveedor y por eso

el motor se resguarda, entonces lo que tenemos que hacer y está en el proyecto que debiéramos

ojala empezar este año, ver todo el tema de cambio de la postación del sistema eléctrico, cosa que

todas queden niveladas y hay no debería tener ningún problema ninguna casa, eso es Io que se

espera, de acuerdo al estudio que se han hecho, respecto al agua no es que tengamos problemas en

las cañerías, el agua que está llegando al estanque es poca, el estanque ya no rebalsa, está a medio

estanque, y a veces tres cuarto, no tenemos rebalse de agua que era lo que acontecía antes, por lo
tanto, es un tema ya netamente del ojito donde captamos el agua que baja el caudal la presién, que

a lo mejor en este momento la gente igual deja abierta un poco las cañerías, el agua para que no se

les congele y eso también hace que perdamos más agua, entonces pasa por ahí, no pasa por tema

de cañería, esta todo bien concejala.

Concejala Karen Salinas: Entonces la observación que hizo la otra vez el concejal Jhean que fue el

tema de las líneas, que las líneas estaban sobre eargadas éél tenía la razén?

Presidente de concejo: No, ese tema esta hace rato, si el concejal lo reforzó está bien, tenemos una

línea cargada de años que es la número uno, que están muchas casas conectadas a esa línea y eso

nos produce una diferencia de transmisión de carga.

Concejala Karen Salinas: Muchos años no creo alcalde, porque no hemos tenido anüguamente esa

problemática, tanto de luz, yo creo que hace poco ya cuando se empezaron otras construcciones

puede ser, pero hace tiempo,

Presidente de concejo: Es que no hemos hecho ninguna intervención/ por eso, eso viene de años de

üempo.

Concejala Karen Salinas: Eso alcalde y el tema de lo que decía recién el concejal Edr¡¡in de la batea

que estaba ahí, si la fueron a buscaL pero mi madre como tenía basura todavía afuera, le pidió a los

chiquillos que todavía la dejaran ahí, porque para no botar la basura afuera, porque si no los perros

lo iban hacer tira, es por lo mismo que la batea, a lo mejor no han tenido conductor ahí, voy a
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defender a don José, si no que él mandó a buscar la batea, pero fue mi madre que dijo que no,
porquc tenía mucha basura adentro y la quer'ía saear ahí, porque si no la saea afuera los perros la

iban hacer tira, ella me dijo que había solicitado que le dejaran la batea ahí para no botar la basura
afuera y como hay tantos perros a veces, le hacen tira la basura y las bolsas vienen con comida ya.

Presidente de concejo: Gracias concejala por aclarar eso.

Concejala Karen Salinas: Lo otro alcalde, la úlüma solicitud, se viene el viaje de los niños, para que
se le considere, no sé si por el área de DIDECO, o a lo mejor podemos hacerlo de nuevo nosotros
concejal, el apoyo de una colación para el viaje de los niños, porque recordemos que no todos los
papás tienen los recursos más para cuando van a ser tres, cuatro hijos los que van a viajar hasta allá,
algunos papás no cuentan con los recursos para que le podamos entregar una colación mejorada.

PresÍdente de concejo: Hagámoslo internamente concejala, si quieren, ahí encárguese usted
concejala, avise si alguien quiere de los concejales para no comprometerlo ahora y lo entregamos
ese día, avisen con anücipación, si no para verlos nosotros, sería un buen gesto de los concejales,

concejalas, si es que quieren.

Concejala Karen Salinas: Si, porque de verdad que son para uno que es adulto los viajes son largos
más con fatiga para los niños que van a viajar desde Ollagüe hacia Calama y algunos que ya están
muy nerviosos y prefieren quedarse en Calama para no, ese ese miedo que tiene, pero lo ideal es

igual estar con ellos ahí apoyarlo y que por lo menos tengan algo, porque ellos se relajan comiendo
algo, ya conoce uno a los niños, así que eso.

Presidente de concejo: Muchas gracias concejala.

Secretario de concejo subrogante: Agradezco ahí también el aporte de la concejala, el año pasado

cuando viajamos, la verdad es que los niños si se fueron con colaciones y yo fui particularmente

acompañando a mi hijo y estaban buenas las colaciones, pero se nos generó un problema que los

niños también, porque las colaciones viaje Ollagüe - Calama y después los profes andaban con todas

las colaciones que los niños no querían de repente la fruta esas cosas y después para el vuelo en el

avión, era complicado andarlas trayendo, entonces al final muchos las dejaron, entonces igual hay

que elegir bien la colación es un tramo que es Ollagüe - Calama.

Concejala Karen Salinas: 5i me dijeron los alumnos, me dijeron que quería más bebestibles, que no

le echáramos fruta, porque ellos la fruta no se le iban a comeL pero que se la cambiáramos por un

snack, pero la idea es esa, igual apoyarlos, porque de verdad que, para algunos, de verdad que es

muy dificilcomo papa llevar 2 o 3 hijos, o a lo mejor podemos entregársela acá mismo, no hay ningún

problema, ya de acá de Ollagüe que vallan con sus colaciones y ya van a llegar con menos, nosotros

ese día habíamos quedado con el concejal Edwin de acá, pero pudimos coordinarnos y la entregamos

en Calama antes del vuelo.

Presidente de concejo: Ya concejala entonces usted confirma, por favor.

Concejala Karen Salinas: Si, si yo voy a empezar a chicotear los caracoles.

Presidente de concejo: Gracias concejala. éConcejal Dirk sus varios?

Concejal Dirk Vicentelo: Gracias presidente, bueno tenía la mayoría de lo que habían dicho los

concejales, respecto a la electricidad que igual los pobladores llamaban que producto por los cortes

de luz se le quemaba el hervidor, se le quemaban las cosas éal final quien se preocupa de eso? Lo

otro era eitema de la sala mayordomo, el alcantarillado, respecto me saltó la duda con lo que dijo

el concejal Huayta de estas irregularidades, no sé si decirlo respecto a la empresa, lo vuelvo a decir

también me hago cargo, no es un tema que sea personal con nadie, pero acá existe un l'T.O y el
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deber l.T.O es verificar que eso no suceda, entonces en su momento él mencionó y señaló que no
había ningún ineonveníente, que todo estaba bien, no sé si recuerda usted eso con sus mismas
palabra, entonces nos damos cuenta que no está todo b¡en ¿me entiende? entonces para que usted
lo vea como jefe directo, que usted aquí es el que lleva la batuta por así decirlo, que nos
preocupemos de las funciones de cada uno aquí el l.T.O juega un rol portante y el prácticamente es

el que debe cuidar la gestión suya para que no sucedan estas cosas y evitemos próximas demandas
y un montón de las cosas que ya sabemos lo que han pasado.

Presidente de concejo: Ahí concejal, esperemos los descargos de la empresa, hay que ver si ellos
pagaron no pagaron, tiene algún comprobante y si no, tienen que pagar nomas.

Concejal Dirk Vicentelo: Exactamente, sí, pero para evitar todas esas cositas, el l.T.O es fundamental
en esto, así que para que usted lo vea y cerciórese de que, si está funcionando eso bien o no, eso

presidente.

Presidente de concejo: Ya concejal, gracias concejal Dirk. ¿concejala Julia sus varios?

Concejala Julia Pizarro: Alcalde no tengo.

Presidente de concejo: No tiene vario ya ok. [concejal Jhean sus varios?

ConcejalJhean Ramirez: Gracias alcalde, acá tengo varios, pero voy a resumirlo todo, mire el primero

aprovechando el momento, creo que es la instancia de que como municipio podamos consultar en

que está también el, me imagino que don Edwin quiso llegar a gue evitemos a que le pase a un

Ollaguino esa deuda, porque ahora es aún externo, claro, a veces duele, pero si esa deuda se

traspasa a un Ollaguino, como el caso de la empresa que le dejó el tamaño deuda allá en el tambo a

la señora Pamela Hurtado y que ella quien le reclama y a quien espera, entonces igual la idea es

evitar eso, preocuparnos de eso, porque al final ellos son las personas que hacen patria, que le da

vida a la comuna, entonces la idea es evitar eso alcalde. Bueno lo segundo alcalde voy por lo más

chico, me llegó una carta que a usted le llegó, que es de la agrupación Llaqta Masi, que ellos üene

un viaje este fin de semana, van a representat bueno los invito Huatacondo por la cercanía que ellos

tienen ahí me imagino con sus socios a unas olimpiadas, que es segundo año que ellos participan, el

año pasado igual creo que ganaron en la categoría mujeres y este año van creo a lo mismo, y me

dijeron hace dos semanas, porque ellos quieren ver el tema de que el año pasado igual habían

pedido como un apoyo, pero como no llegó, este año lo hicieron con más tiempo y usted tampoco

le da una respuesta, entonces quieren saber si la respuesta se la va a dar, porque el viaje este fin de

semana, entonces si no hay respuesta, para que le diga, bueno acá me hicieron llegar la carta pero

usted la tiene, así que no creo que sea necesario leerla.

Presidente de concejo: Si se le dio respuesta al presidente, lo converse con é1, se le envió respuesta

oficial también, y no tenemos un bus con capacidad para 30 personas que nos piden y también

estamos corto de choferes, en realidad los choferes siempre están demandado en trabajo, pero se

le respondió concejal, si quiere le envió la respuesta,

ConcejalJhean Ramirez: Así, lo que pasa es que ellos me dijeron que a esa respuesta le habían dicho

que úlümo algún aporte, entonces.

Presidente de concejo: Ayer yo le entregue una respuesta, no sé si será la misma carta.

Concejal Jhean Ramirez: Si es la misma, mire para el 28 y 30 de junio por falta de presupuesto no

hemos confirmado nuestra participación, es lo mismo, me dijeron que es la misma que a usted le

llego.

Presidente de concejo: Si, yo le respondí ayer.
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Concejal Jhean Ramirez: Me la enviaron hoy día, entonces.

Presidente de concejo: Bueno le voy a enviar ra copia, pero se respondió.

ConcejalJhean Ramirez: Ya alcalde, sidice que le respondió, está bien. ya le entendió claro que el
traslado no está, entonces claro por lo que logro entender yo, es que, si no era el traslado un aporte,
pera está bien.

Alcalde es de suma importancia y creo que nos hernos dado cuenta todos de la señal de internet y
sabe que me di cuenta en este celular que es un nuevo que adquirí, yo reestablecí la señal y tuve
ínternet todo este rato, pero en este como el plan no está a mi nombre no lo puedo hacer y tengo
roaming, entonces alcalde creo que no sé quién puede llamar por parte del municipio, para que
restablezcan la señal cada vez que esto pase, porque yo sé que eso lo soluciona, porque es una
opción que te lo entrega el mismo.

Secretarío de concejo subrogante, ese es el internet municipal, pero el que se está cayendo en este
momento es el 3G, la antena como en general, ese es el que se está cayendo, las razones no la se.

ConcejalJhean Ramirez: Don Felipe, alcalde, creo que como ustedes como lideres o algún encargado,
se llama a Entel y piden que restablezcan como la señal, se soluciona, porque yo restablecí Ia señal
en mi celular y se soluciona, tengo internet, pero en este no lo puedo hacer y no tengo.

Presidente de concejo: Eso lo hacía don lsmael, pero como ahora esta con licencia, vamos a solicitar
que otra persona se haga cargo de emitir los reclamo, porque se hace un reclamo en la página, así
que vamos ahí a designar a alguien para que haga esos reclamos concejal, porque tenemos
problemas ya hace una semana más menos que estamos con problemas, bueno anteriormente igual,
pero ahora se ha agudizado.

Concejal Jhean Ramirez: Ya. Alcalde lo otro, bueno, creo que acá hay un compromiso que nosotros
teníamos y no se le ha entregado respuesta, al menos formal, que era de suplirle la baja o la

diferencia negativa del sueldo de las personas de servicios menores, entonces quiero consultarle,
porque obviamente uno consultó en la interna, pero de parte de usted o de don Felipe que es

director de control, si hay alguna respuesta formal para entregarle a las trabajadoras que están
esperando, porque fue un compromiso y obviamente terminando el compromiso, nosotros le

dijimos que estaba todo ok y ahora no ha pasado nada y ya vamos en la mitad de año.

Presidente de concejo: Ya, lo hacemos, después de terminar la sesión, le voy a comentar un tema
con don Felipe.

Concejal Jhean Ramirez: Ya perfecto. Otro que es vital alcalde, que, terminando la fiesta de San

Antonio, el agua se devolvió por la taza del baño de la sala de Alférez.

Presidente de concejo: Si tienen tapado ellos internamente su sistema, ellos dijeron que tenían un

tapón ahí, pero es netamente de ellos.

Concejal Jhean Ramirez: éLo tiene conversado?

Presidente de concejo: Si lo conversamos, perfecto si lo tiene conversado.

Presidente de concejo: Van a hacer otra salida para conectarse por otro lado, porque algún problema

üene, porque metieron varilla y todo nuestros, y no, esta taponeado ahí.

Concejal Jhean Ramirez: Ya. Alcalde y dos, uno es el tema del viaje que hacen los niños y se nos

mostró el tema de los costos y díneros, pero igual don José Arrieta había quedado como de enviarnos

después la formalidad de quién iba a viajar, se acuerda que le pedimos que especificara un poco más
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el tema de cuáles dineros iban a hacer por el munícipio y cuales dineros iban hacer por la fundación
y quien viajaba por el municipio, porque tampoco lo tenía claro.

Secretario de concejo dice: Los niños que van por el municipio, lo que se licitó que son los

S24.000.000 aproximado del contrato, son los niños de la orquesta, como municipalidad podemos
justificarlo, porque es una invitación a la orquesta, entonces eso estaba planificado y el resto de los

niños son por la Fundación, ellos van por temas culturales, son proyectos disüntos, pero se

aprovechó la instancia para que fueran todos juntos, ya esa es como la, estarían yendo 36 niños
tengo entendido.

Concejal Jhean Ramirez:Ya, obviamente, áno va a ver ninguna diferencia entre niños, nada?

Secretario concejo subrogante: Claro.

Presidente de concejo: Es el mismo proveedor, mismo servicio, mismo alojamiento, todo, pero ahí

le voy a decir a José que le comparta más información concejal.

Concejal Dirk Vicentelo: Un informe sería bueno presidente.

Presidente de concejo: Para que tengan conocimiento, ok.

ConcejalJhean Ramirez: Ya y lo último alcalde es eltema de los dos proyectos, uno que es la planta

de tratamiento de agua que tenía que haber sido entregado el 20 junio, según el letrero que está

pegado y no sé en qué estado va, y el otro que es el PAKAPAKA, que desconozco porque tampoco
buscando información no aparece como en nada, ni finalizado, ni formal, ni en espera.

Presidente de concejo: Ya, la planta de tratamiento vino la empresa, hizo el radiar, está en la espera,

todavía no le llega los implemento para la planta, pero ellos tienen plazo hasta el 30 de junio, que a

lo mejor no van alcanzar, pero ahí viene un tema de multa, de boleta de garantía, ósea todo, hay que

correr con lo que corresponde nomas y lo segundo el proyecto PAKAPAKA, nosotros presentamos

un nuevo proyecto para ampliar y mejorar, lo que concluí con toda la dependencia y está en revisión

del Gobierno Regional, pero este proyecto ya está rendido al ministerio de desarrollo social.

eoncejal Jhean Ramirez: Ya Alcalde. Y bueno lo último, tomando sus palabras igual alcalde, usted

dijo que estamos esperando el pronunciamiento de la Comunidad Quechua, sería bueno que no se

si como municipio podemos tener un encargado de relaciones, porque esperar como tanto para la

ejecución o realización del inicio, porque más encima que la comunidad se pronuncia y recién como

que uno empieza el proyecto, no sé cómo están las relaciones, pero sí sería bueno que la comunidad

enüenda el verdadero trasfondo de la importancia de cada proyecto que usted y que el equipo

municipal presenta, no sé si hay un encargado de relaciones o lo ve usted o como se hace, porque

en todas, siempre estamos esperando el pronunciamiento de la comunidad.

Presidente de concejo: Bueno, ahígeneralmente todos los correo que le envió a la comunidad, se lo

envió con copia a ustedes de las solicitudes, se le envió, bueno el señor Jason le envió un correo para

solicitar una reunión a la comunidad para el día 02 de julio, pero estamos esperando respuesta, ojala

nos puedan dar; por el tema del agua potable rural, se le envió también a la comunidad otro oficio,

que fue con copia a ustedes, por el tema de los proyectos para Coska, que tampoco hemos tenido

respuesta, le pedimos que nos diera un espacio en alguna reunión y se le va enviar otro correo

netamente por el proyecto del agua, que estamos especificándole bien que nos üenen que autorizar,

porque después de la salida quedaron de revisar algunos temas de, culturales, patrimoniales de

algunos sectores, pero ha pasado como un mes y medio ya, yo soy el relacionador directo con

Maribel, no tengo ningún problema con ella, todo se hace formal y también don Jason que él igual

ve todo el tema de alcantarillado, de agua, esos temas concejal.
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Concejal Jhean Ramirez: Ya alcalde, sería bueno igual obviamente por eso, porque usted mismo dice
un mes y medio como mucho, muy vital ese tiempo para usted mismo y para nosotros, que al final
somos los que respondemos y aguantamos las críticas y obviamente con todo el derecho.

Presidente de concejo: Discúlpeme, igual me consulta la comunidad de Coska, que pasa con los

proyectos, la comunidad ha autorizado o no autorizado, cuando van a presentarse, a mi igual me

llaman de porque no salen los proyectos.

Concejal Jhean Ramirez: Si se le entiende, pero creo que armando una mesa de trabajo o

específicamente para proyectos se podría como que no sé, tener un responsable directo, porque el

üempo es lo que nos apremia a nosotros, considere que bueno tres años, nuestro periodo fue el

más corto en la historia, de la historia de municipalidades, que por la pandemia. Y lo úlümo alcalde,

en base a lo mismo, estuve haciendo unas averiguaciones por ahí y usted nombre en su

presentaciones inicial que tuvo un reunión que la seremi de energía- bueno por la averiguaciones

que tuve, en la seremi regional ministerial de energía, no, no sé si tenga toda la potestad de apurar

o aprobar o agilizar el proyecto del colegio, entonces sería bueno que quizás como municipio, no es

que nos pongamos el parche antes de la herida, pero sí nos adelantemos y poder llegar quizás al

ministerio o algo más allá alcalde, se lo doy como concejo, porque me dijeron que lamentablemente

dijeron seremi va seguir el conducto regular y el conducto regular es muy largo, porque entonces si

quieres apurar o presionar, tienes que llegar un poquito más arriba y eso lo dejo así como

antecedente alcalde, porque obviamente usted es el jefe y el alcalde, no es lo mismo que un concejal

vaya a conversar a que el alcalde de la comuna solicite una reunión, eso alcalde.

Presidente de concejo: Gracias concejal. Bien la próxima sesión el mes de julio, son el día 2,9 y 23.

Concejal Karen Salinas: Alcalde yo había solicitado el cambio de fecha del día 23, si se puede

modificar esta fecha.

Presidente de concejo: éPara cuándo concejala propone?

ConcejalJhean Ramirez: Un día después, dijo el miércoles ella.

Concejal Karen Salinas: No.

Presidente de concejo: Después el otro martes que tenemos, es el martes 30.

concejal Karen salinas: Podría ser el martes 30, porque el L6 es feriado, épodría ser el martes 30 de

julio? Pero que no sea fecha del22 a!26.

Presidente de conceio: éConcejaliulia usted algún problema?

Concejala Julia: De verdad que no se, porque tengo que bajar.

Concejal Jhean Ramirez: iPero se puede tomar la próxima semana el acuerdo?

Presidente de concejo: También, ya veámoslo la próxima semana.

Concejal Edwin Huayta: Presidente, antes de nada, bueno, felicitar a la Francisca, porque realmente

cuando uno le pide el informe está a disposición, cuando uno lo solicita ella tiene la disposición y de

verdad creo que como profesional se está desempeñando muy bien y agradecerle a ella que está

aquí en concejo Presidente.

presidente de concejo: Muchas gracias. Gracias Francisca, se suman ahítodos los concejales. Bien

vamos a dar cierre entonces, siendo las 14:00, hacemos cierre de la sesión N'18, que tengan todos

muy buenas tardes, y nos vemos el día 2 de julio, gracias.
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